



PARA «EL PUEBLO»

ASPECTOS

UNA FOBIA CURIOSA

Decía «Clarín» que en España solían andar a la penúltima moda. Una de estas penúltimas modas es la de zaherir a los intelectuales. Claro que es la moda de los curules, una modalidad de las criadas de servir y los horteras que aún conservan el pelo de la dehesa.

de confundir, procediendo equitativamente, con las bufonadas y las burdas declamaciones contra el intelectual. Esa reacción, menos importante de lo que se cree, es con todo un hecho serio y que tiene cierto dramatismo de ocaso.

La inquina contra el intelectual «florece», si se puede aplicar este verbo poético a una cosa tan pedestre, en los círculos reaccionarios. Con otro nombre, es el mismo sentimiento que en la época de las Cortes de Cádiz se manifestaba contra los «filósofos». Los «filósofos» eran los intelectuales de entonces, para este efecto. No era necesario que profesasen la filosofía. Bastaba que se les supusiera empapados de las ideas filosóficas del siglo XVIII, enemigos de la Inquisición, del absolutismo monárquico, del predominio teocrático. El «Diccionario razonado manual», que refutó con tanto gracejo don Bartolomé José Gallardo en su «Diccionario crítico burlesco», es una muestra de aquella campaña contra los filósofos o sea contra el espíritu crítico y el pensamiento independiente.

El que en España meta un poco de ruido de vez en cuando ese rencor de las criadas de servir y los horteras de la inteligencia contra los intelectuales, no significa por fortuna que España, en general, esté tocada de esa fobia. La España culta y la España popular no la padecen. Basta comparar los periódicos de ahora con los de hace treinta años, para observar cómo se ha popularizado la literatura de ensayos, propia del intelectual, y cómo éste ha entrado en la circulación de la lectura común. El público acepta hasta las imitaciones.

Hay en el pensamiento contemporáneo una reacción contra el intelectualismo o contra el racionalismo, que no se puede

La aversión al intelectual no es más que el sainete de este drama de las ideas; un sainete generalmente chabacano y «astracanesco», sin pizca de gracia.

En el intelectual se odian dos cosas: la inteligencia y la libertad. Parecería raro que se pudiese aborrecer a bienes tan notorios si no supiéramos lo que son la envidia y el servilismo. La inteligencia es naturalmente antipática a los pocos provistos de esta facultad. Les parece un privilegio odioso, como al jorobado le molesta un gentil hombre (no hablo de los gentiles hombres de Cámara, que no tienen obligación de ser Apolos, sino del hombre de buen talle). El buen talle es una ofensa para el hombre de la chepa, pues el amor frustrado a las cualidades que se negaron a un sujeto le hace odiarlas en los demás. Dolor del bien ajeno, definición lapidaria de la envidia.

ANDRENO.

(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»

GLOSAS DEL DIA

FRENOS AL DINAMISMO

Van Blackland fué, en suma, el portavoz de las pequeñas naciones contra la diplomacia secreta, la oligarquía de las grandes potencias y los simulacros de desarme. Con él y Loudon ha desempeñado Holanda un brillante papel en Ginebra; pero, sobre todo, ha hecho obra útil. El ceño de Chamberlain puede fruncirse; ya se ha abierto una brecha en el gran pastel diplomático en preparación. Todos comprenden que la proposición de Poincaré, pese a la buena voluntad de Sokal, su intérprete, no pasa de verbalismo. Ya no bastan frases ni buenos propósitos: hay que ir más lejos, y más hondo.

El Norte europeo ha llevado la voz cantante. ¿Qué han hecho los mediterráneos? El señor Poincaré es un digno hijo de la sutil Grecia de los sofistas; pero se ha quedado en habilidades. Se insinúa que quiso servir la tesis inglesa. ¿Atenas con Carriago? Más abiertamente terció el señor Scialoja, aunque sin más éxito. Escéptico, ¡cuán distinto del antiguo Scialoja, del ferviente apóstol de la Sociedad de Naciones! Su evolución le fué suavemente reprochada por el señor Sokal. Se abstuvo, empero, de explicarla.

Habfese anunciado que Italia iba a desempeñar funciones muy importantes en esta Asamblea. Presentábase en cierto modo con carácter de árbitro entre el aislamiento inglés y el deseo de solidaridad de los demás. No ha ocurrido así. El gesto italiano fué más bien de desafecto. Y la Prensa fascista subraya aún más la increíble hostilidad a la obra posible, a la obra anhelada, de la Sociedad de Naciones. El Protocolo, pacto internacional de mutua garantía, parece cosa abominable a nuestros colegas de allende el mar latino. El Messaggero dice: «Es antijurídico y anti-humano el pretender parar la evolución de los pueblos, creando la inmovilidad eterna de las fronteras, apriando el dinamismo de los pueblos jóvenes.»

Veamos. Nada de lo organizado es eterno; menos aún una cosa tan convencional como las fronteras. Pero un pueblo «joven», dinámico, cuando habla de modificar sus fronteras, ¿no será, ciertamente, en su detrimento? Entonces habrá de ser en el del vecino. No cabe otra alternativa. ¿Qué dirá, pues, el vecino? ¿Opondrá, a su vez, su dinamismo?

Esto es, precisamente, lo que se trata de suprimir. La Sociedad de Naciones tiene por misión el evitar, por todos los medios posibles, que esos choques de intereses puedan provocar un conflicto armado, porque la guerra es la más grande de las calamidades, y es una calamidad evitable. Tiene por misión el hallar un terreno de transacción y de armonía, siempre posible entre gentes razonables y honradas. Exactamente como el Estado tiene por misión garantizar la libertad y la seguridad de los ciudadanos, que con este fin lo integran y acatan, y en caso de conflicto arbitrar las diferencias, sin permitir que los litigantes se tomen la justicia por su mano.

Ya dije ayer que Chamberlain, dentro de sus reticencias, había lanzado una advertencia inequívoca a los turbulentos y «dinámicos». Cuando reunió en su casa a los periodistas para comunicarle sus declaraciones, pronunció las siguientes frases:

—Jamás hemos alentado a nadie en el sentido de una política agresiva. En el mecanismo de Ginebra, todas las sanciones contra el agresor no están aún previstas. Pero hemos dicho y hecho lo bastante para que cuantos quisieran emprender la vía guerrera reflexionen. Les costará caro. Carísimo.

Hizo aquí una pausa, durante la cual refiere un colega, que se hallaba presente, que todas las miradas se dirigieron hacia dos reporters, compañeros del dinámico «Messaggero». Y prosiguió sir Austen:

—Existe cierto país en el que las leyes llevan sanciones formidables, a pesar de lo cual son quebrantadas continuamente. ¿Por qué? Porque la opinión del país no está detrás de esas leyes. En la Liga de Ginebra, en cambio, las sanciones son imprecisas, pero la opinión del mundo entero les presta su fuerza y su peso.

¿Qué más y qué mejor podría añadirse?

ARCADIO.

(Prohibida la reproducción.)

Dr. Faustino de Fez

Médico de Beneficencia Municipal. Ha trasladado su domicilio y oficina de enfermedades de pecho a plaza Niños de San Vicente, 2, entresuelo, izquierda.

PLAZA DE TOROS DE REQUENA

GRANDIOSA Y ATRAYENTE CORRIDA DE TOROS DE FERIA

PARA HOY VIERNES, DIA 23

Reses de la renombrada ganadería de la Viuda de Soler, de Badajoz, por los valientes y afamados matadores

Marcial Lalanda - Manolo Martínez - Vicente Barrera



EL SEÑOR

Don Vicente Espí Belda

MÉDICO

Falleció en el día de ayer, a las diez de la mañana

A LOS 48 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados viuda doña María Amorós Paris, hijos Pepe y Pilar hermanas Mariani, Joaquín, Rafael, Consuelo, María y Adela, hermanos políticos Salvador Benavent Gállego y Adelfa Alabor Vallet, sobrinos y sobrinas, suplican a sus amigos que tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se celebrará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Gonzalo Julián, 4, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

SE RUEGA NO ASISTAN COCHES NO SE REPARTEN ESQUILAS.

PARA «EL PUEBLO»

GINEBRA

EL MES DE LA ESPERANZA

El mes de Septiembre de cada año—que es cuando se reúne en Ginebra la Asamblea de la Sociedad de Naciones—es el mes de la esperanza. Pero, hay que decirlo también: de una esperanza de la que casi nadie, al parecer, espera nada. El vulgo internacional, que al principio se apasionaba por la obra pacificadora de Ginebra, parece haberse desalentado y haber perdido la fe en esas reuniones diplomáticas de las que cree que sólo han de resultar bellos discursos y sencillos banquetes. Esa desesperanza latente tiene su causa en la lejanía de las soluciones que en Ginebra se persiguen; en la cobardía colectiva, cuando se trata de lograr algo que no está al alcance de la mano.

La angustiosa vida moderna, que nos obliga a realizar un esfuerzo constante y tenaz para subsistir, ha hecho que las masas de todos los países presten mayor atención a las realidades próximas que a las lejanas aspiraciones ideales.

Sin embargo, analizando un poco la que los alemanes llaman «Völkergeschichte»—psicología de las masas—se advierte que también las masas están tocadas de idealismo. Y a veces de un idealismo—aunque más instintivo—más duradero que el de los individuos y tan sincero como el de éstos. Por eso, aunque la realidad material ha hecho a los hombres desconfiados y positivistas, queda siempre en los subterráneos del alma humana, un destello de esperanza, algo así como una religión sin Dios que hace creer en una Humanidad mejor, menos azotada por las plagas de la ambición guerrera de los nacionalismos exaltados.

Y gracias a ello (y a pesar de la ferocidad con que se procede), aún cuenta con la simpatía y el aliento de los pueblos la trabajosa labor de los hombres de Ginebra, que van poco a poco preparando una era de la paz universal.

Este año, los más salientes de la Asamblea ha sido el discurso de Stresemann. «Palabras, palabras»—han dicho los desconfiados. Pero es porque ignoran que lo mejor y lo más duradero en el mundo se ha hecho siempre con palabras. Lo primero fué la palabra, el «verbo». Y sin la palabra de Dios, no hubiera brotado en medio de los abismos siderales este montón de tierra sobre el que pasan las ráfagas de nuestras vidas.

Palabras y nada más que palabras ha sido el discurso del ministro alemán. Pero palabras de paz, divinas, palabras creadoras, cuyo eco ha repercutido en todo el mundo civilizado, despertando en él viejas esperanzas casi perdidas.

La idea de una paz permanente, verdadera, no es de ahora, no es del presidente Wilson. Más que un creador, Wilson fué un pragmático, un hombre salvado de bondad, que pretendió amoldar a la realidad las ideas que, anteriormente a él se habían divulgado como una aspiración ideal y noble hacia un mundo más humano.

Es moderna, pero no tan reciente como vulgarmente se cree, la idea de crear un organismo superestatal que dirima pacíficamente los litigios que se suscitan entre diversas soberanías y haga posibles las guerras. Tratadistas del Derecho Internacional, principalmente, han preparado este orden de ideas, con la ayuda de algunos filósofos idealistas. El catálogo de nombres prestigiosos que se han significado en esa tendencia es extensísimo: Saint Pierre, Jheremias Beudham, Leibnitz, Petrowewicz, Kant, Lorimer, Blunschli, Dupleix-Field, etc. La idea de la paz universal y perpetua, contaba ya con una literatura científica formidable, cuando el presidente Wilson la hizo popular y comenzó a crear el organismo que había de intentar practicarla.

Pero ésta obra de la magnitud, en un mundo como el nuestro azeado desde sus orígenes al exterminio sangriento, no puede realizarse rápidamente. Es preciso trabajar lentamente durante años y años, y acaso durante siglos, antes de lograr el resultado último que se persigue. El capitalismo, por instinto de conservación, será siempre un enemigo más o menos encubierto de la paz, y periódicamente—intentará originar nuevos conflictos armados; se opondrá a todo intento internacionalista y procurará que nunca se abran libremente las fronteras y que jamás exista la libre concurrencia. Para ello, cuenta con una formidable organización que domina el mundo entero (con la

única excepción de Rusia), y que tiene poder bastante para enfocarse a las masas y despertar en ellas el atávico sentimiento de la guerra.

Siendo tan favorables los obstáculos que se oponen al advenimiento de la paz puramente como «buenos hechos» o «decepcionamos ante los escasos resultados beneficiosos obtenidos por la Sociedad de Naciones en tan pocos años? Es pronto todavía para dejarse dominar por la desesperación.

Es indudable que la Asamblea de Ginebra de este año ha desilusionado a la mayoría. Hasta hoy quien cree rotundamente que ha sido un verdadero fracaso. Pero, ¿no valen nada las palabras del discurso de Stresemann?

Las palabras no es cierto que se las lleve el viento; las espere, nada más. Pero las palabras—como las ideas que llevan dentro—permanecen, y a ellas se debe esta civilización de que tanto nos envanecemos y que es producto de treinta siglos de palabras.

Stresemann representa a una Alemania que no es ya la Alemania del káiser, la militarista, la imperial. Habla en nombre de un país libre en el que, si aún quedan vestigios de un régimen execrable, también hay destellos de un pueblo generoso, trabajador, inteligente y nuevo.

Uno de los hombres más representativos de la Alemania de 1914, pudo decir con empuje que los tratados eran papeles mojados. El hombre representativo de la Alemania de hoy sólo podía pronunciar esas nobles y honradas palabras de Ginebra: declarando que su país se someterá al arbitraje del Tribunal de la Haya. Entre aquellas y estas palabras, hay la misma diferencia que entre la mentalidad de un imperio embrutecido por la ambición militarista y la de una República de nuestro siglo, que fía a la libertad, al derecho y al honrado trabajo la conquista del porvenir.

No hay, pues, que desconfiar. Hay que esperar. Si el mundo hubiese de ser tan brutal en su último día como en el primero, no valdría la pena de que hubiera sido creado.

ARTURO PERUCHO

(Prohibida la reproducción.)

Teatro Principal

Inauguración de la temporada 24 de Septiembre 1927

Gran compañía de zarzuela de MARTINEZ PENAS

Primer actor y director Angel de León

DEBUT con el ESTRENO de la zarzuela en tres actos de los señores Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, música del celebrado maestro Jesús Guridi

EL CASERIO

Con asistencia de los autores Gran éxito en toda España

Butaca, 3'50 - General, 0'70

NOTA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro a las horas de costumbre.

APSEPTOBRON

(AMPOLLAS) Cura Bronquitis, Bronquitis tóxicas, Bronco neumonías. Neumonías y todas a neumonías con plicaciones bronco pulmonares de la Gripa. Venta en Valencia: A. Gamir y Centro Farmacéutico CATARROS CRONICOS

Los valencianos en Barcelona

Un grupo, reducido y selecto de valencianos residentes en Barcelona, acaricia la idea de crear aquí un hogar donde arda la llama inspiradora de las más grandes empresas valencianistas.

Se comenzó, hace ocho meses, creando la Casa Valencia, instalada en la Rambla de Canaletas, 6, principal. La Casa Valencia no es más, hoy por hoy, que una modesta oficina desde la que se han iniciado los trabajos de organización de la nueva y esplendorosa Casa Valencia que soñamos. En los Estatutos aprobados por este Gobierno civil se habla de la finalidad que se persigue: intensificar las relaciones comerciales y artísticas entre Valencia y Cataluña.

Para esto no basta el sacrificio que pueda realizar aquí un grupo de valencianos poseídos del mayor civismo. Necesitamos el apoyo de Valencia para darle a Valencia un instrumento mercantil y cultural que podría reportarle los más inesperados y cuantiosos beneficios.

Tratamos de crear en Barcelona un Museo permanente de productos valencianos y una gran sala de exposiciones donde los artistas valencianos muestren al buen pueblo barcelonés la valía de su arte. Queremos darle al comerciante y al industrial valenciano el fruto de la experiencia técnica adquirida por compañeros suyos aquí radicados y los servicios que desinteresadamente pueden prestarles valencianos preeminentes en la industria y el comercio de Barcelona. Queremos brindarles a los artistas valencianos oportunidades y posibilidades de obtener un mayor rendimiento de su habilidad profesional.

Entre nosotros hay ingenieros, abogados, médicos, profesores de la Universidad, fabricantes, importadores, altos empleados de casas importantes, etcétera, todos los elementos, en fin, indispensables para que el acierto presida la patriótica inspiración y la rápida aplicación de los proyectos que acariciamos los fundadores de la Casa Valencia.

La falta de sentido mercantil de muchos comerciantes e industriales valencianos tal vez no les permita avizorar los amplios horizontes que para el des-

arrollo de sus empresas les brinda la Casa Valencia de Barcelona; pero esperamos que las defecciones individuales estarán compensadas por el apoyo de los hombres clarividentes que dirigen desde varias instituciones la vida económica de la región valenciana. Es mucho lo que podemos ofrecer y poco lo que pedimos, siempre por y para Valencia.

Los que dirigimos la Casa Valencia gozamos de la suficiente responsabilidad económica y de la necesaria solvencia moral e intelectual para no despertar recelos ni sospechas, siempre latentes en mentalidades labriegas. Lo que ahora queremos dar a Valencia, es un centro organizado a la moderna que infunda mayor expansión a la economía de nuestra región y un asilo venturoso a nuestro arte, que hace tiempo que Valencia debió hacerlo. Barcelona, emporio de riqueza comercial y centro de actividades múltiples, es punto obligado de visita para miles de comerciantes de toda España, deseosos de surtir de lo que necesitan. Aquí grandes compradores de Baleares, que ignoran casi siempre lo que la producción valenciana puede proporcionarles. El Museo Comercial permanente de productos valencianos podría dar a Valencia la magnífica oportunidad de que desde Barcelona se encauzaran ríos de oro que fecundaran las industrias y la agricultura de esta región donde nacimos y de la que queremos ser buenos hijos.

La Casa Valencia está ya abierta para cuantos quieran contribuir a su desarrollo. Dejar que se malogre este generoso propósito que nos anima sería un delito de esa valencianidad. A últimos de Octubre celebraremos un acto público para el que solicitamos el concurso de los valencianos ilustres: los ex diputados a Cortes, representantes de corporaciones, el P. Fulana, los presidentes del Fomento, del Ateneo, de las Cámaras...

Hay somos dos docenas; pero queremos que sean centenares los que canten las glorias de nuestra región desde las Ramblas.

VICENTE CLAVEL.

RADIO

Una de las estaciones extranjeras más modernas y potentes, la de Milán, ofrece al público un excelente programa, que ha obligado a la Unione Radiofónica Italiana a instalar una moderna estación transmisora, cuya inauguración se realizó brillantemente.

El local ocupado por esta estación transmisora es amplio y cuenta con dos salas de transmisión, separadas por una pequeña destinada al «speaker», quien desde su asiento, puede fiscalizar todo lo que ocurre en ambas, mirando a través de dos ventanas de vidrio.

El procedimiento durante las horas de trabajo, es muy curioso. Los artistas son llamados por el encargado de la sala de espera, indicándoseles la sala donde ejecutarán. Tienen el tiempo suficiente para preparar la música, acordar sus instrumentos y ocupar el sitio indicado por el jefe. Durante este tiempo, la ejecución se hace desde otra sala. Cuando termina este número del programa, el anunciador desconecta el micrófono, y conectando el suyo, anuncia el número, y en seguida conecta el micrófono en aquella. Y así sucesivamente.

El cambiar alternativamente la sala de transmisión, permite que el programa se desarrolle sin interrupción y proporciona a los artistas el tiempo suficiente para entrar y salir de la sala y preparar su ejecución con comodidad y seguridad. También contribuye a este éxito el hecho de que el anunciador sea independiente del jefe de la sala de transmisión. Para evitar errores al pasar de uno a otro micrófono y para evitar también que se puedan conectar los dos a la vez, el sistema adoptado es especial, y al conectarse uno de éstos, automáticamente se desconecta el otro.

Hay, además, una gran sala de espera, que cuenta con un altoparlante, donde se reproduce el programa que está en ejecución; una oficina para el ingeniero encargado; una sala para los amplificadores y maquinarias y una oficina para el director artístico. El transmisor está construido para un poder de emisión de un kilovatio, y comprende, principalmente, una etapa de amplificación de audiofrecuencia, una unidad osciladora moduladora y una etapa de amplificación de radiofrecuencia.

El poder necesario para el funcionamiento de los filamentos, rejilla y placas de las varias lámparas, se obtiene desde máquinas o baterías. La máquina consiste en dos generadores de 2.000 voltios a corriente continua, acoplados a un motor. Estos generadores procuran doble arrollamiento, cada uno en serie por 1.000 voltios. Conectando en serie los dos arrollamientos de las dos máquinas y de las dos máquinas emisoras se obtiene una alimentación de 4.000 voltios. La primera máquina posee una capacidad de corriente transportadora mayor que la segunda: se la usa, no solamente para al-

mentar el poder ánodo a la lámpara con refrigeración de agua, sino también para el poder ánodo de las lámparas de radiación enfriada. El otro motor provee la corriente de las rejillas y filamentos de las diversas lámparas.

El poder necesario para las placas y filamentos de las lámparas en la posición de control, se obtiene por medio de acumuladores. La alimentación de placa consiste en un gran número de elementos de pequeña capacidad, conectados en serie con un total de 350 voltios. La alimentación de filamento consiste en dos acumuladores de seis voltios de gran capacidad, colocados en serie.

La característica de audiofrecuencia del radiotransmisor, es de ser extremadamente plano. Entre frecuencias de 35 y 7.000 ciclos, la característica es casi una línea recta.

La antena consiste en una jaula simple, con una bajada en cada extremidad. Cada una de estas bajadas está formada por una jaula de aproximadamente seis centímetros de diámetro con seis hilos. La parte horizontal es una jaula de 60 centímetros de diámetro y también con seis hilos. El contrapunto consta de una barra colocada debajo de la antena y a la distancia de 25 metros en la jaula. La eficiencia de esta antena es, aproximadamente, superior a la antena ordinaria del tipo «T» o «L». La sintonización se obtiene en ambos extremos, por medio de resistencias, que deben ajustarse para corrientes iguales. La resistencia total efectiva de la antena para una longitud de onda de 350 metros, es aproximadamente de 7,5 ohmios, y la eficiencia de la antena, como sistema irradiador, es el 80 por ciento.

EQUIS.

Correspondencia:

D. Manuel N.—M.—Hemos repasado el artículo que indica y, en efecto, si bien no hemos podido comprobar por nosotros mismos su eficacia, tenemos referencias de que cumple cuanto su autor indica; bien poco le cuesta el probar, desde luego arrojándose a las instrucciones; nos han hablado de esas lámparas nuevas, pero no las hemos usado; la última pregunta, le será contestada a la mayor brevedad.

D. Luis V.—Capital.—En Casa Trumiera, plaza de Santa Catalina, poseen esa colección, preciosísima; probablemente debe estar desmantado el altavoz; si es así, le indicaremos sitio y precio donde lo dejarán como nuevo; aun cuando parece mostrar incredulidad, podemos afirmarle que los elementos que usamos no son regala; ni cambio de cambios, sino que nos cuestan las pesetas, como a cualquier aficionado; nuestra pluma, es pobrísima, pero no la compra el dinero; si tanto le interesa, puede comprobarlo visitando los sitios que recomendamos.—E.

*

Ofertas: Un aparato, americano, marca Radiola, con dos lámparas, selectísimo y de gran alcance, encerrado en soberbia caja, por 125 pesetas, incluido lámparas.

Un receptor marca Hardy, seis lámparas, la mayor parte de las estaciones (nacionales y europeas, todas) en altavoz, sencillo de manejar, gran pureza y selectividad, por 100 pesetas.

Un altavoz mediano, marca Le-Las, por 50 pesetas.

El aparato condidísimo C-L-119, cuatro lámparas, gran alcance. Cien pesetas.

Los hombres de las Germanías

JUAN LLEDÓ

Tras las figuras relevantes, Solemnes y bravas que forjaron y guiaron las Germanías, destacaron otras que, en su misión auxiliar, en su acción secundaria, intervinieron tan principalmente en los sucesos, y con tal entusiasmo y lealtad, que bien merecen el pequeño homenaje de admiración y gratitud que les rinde nuestro recuerdo.

De entre tales hombres, aparece, subordinando la mención a la cronología de los hechos, Juan Lledó, de oficio bonetero. En antigua y buena amistad con Guillem Sorolla, fué, por consejo de éste, de los primeros que acudió a la cofradía de los perales, a oír de Juan Lorenzo la exposición de sus teorías, fundadas en la precisión de ser admitidos los menestrales en el régimen de la ciudad, en el manejo de los intereses comunes y en la administración de la justicia, única manera de corregir la falta de ésta, contener la ambición y tiranía de los jurados y contener la codicia y castigar los agravios de los caballeros.

Convencido Lledó de la bondad de «tan santa obra», entregóse sin reservas y con ardimiento a su propaganda, y arastró bien pronto a los de su oficio, quienes armáronse en seguida, juraron la Germanía y, tras los perales, velluters y zapateros, hicieron su alarde por la ciudad, con la bandera, pífanos, atambores y en calzas y jubones.

Fuó elegido Juan Lledó de la Junta de los Trece, al crear este organismo, Juan Lorenzo, para que, en representación de los oficios y labradores, llevase la dirección de la Germanía y dispusese acertadamente de su fuerza.

Como miembro de esta junta, actúa y se comporta de conformidad a la tendencia extremista que en ella marca su compañero Guillem Sorolla. Apoya a éste en la entrevista que tuvo con el virrey don Diego Hurtado de Mendoza, cuando salieron a saludarle y rendirle pleitesía los Trece, a Court de Poblet, el 20 de Mayo de 1520. Al día siguiente, entrada del virrey en Valencia, está al lado de Sorolla, cuando éste, en el Tros-Ait, detuvo a una mula en que cabalgaba don Diego, y le hizo ir a la Catedral, dando la vuelta por la Boleseria y calle de San Vicente.

A los cinco días, 26 de Mayo, elección de los jurados, Lledó se multiplica realizando cuanto le señala y dice Sorolla, mueve la gente de su gremio y cumple en su parte, cuanto los elementos afines a Sorolla tenían convenido para dominar con las armas los puntos más estratégicos de Valencia. Y, cuando el velluter Guillem Sorolla, en uno de sus más característicos arrebatos, sube a la sala y amenaza a los jurados con la promesa de que los ladrillos que pisan se cubrirán de sangre si no consenten que se elijan para los nuevos seis jurados, dos caballeros, dos ciudadanos y dos artistas o menestrales, están a su lado, con todo el denuedo y la intrepidez necesaria para defender su vida, el tundidor Pedro Villes y el charreter Juan Lledó.

Molesto el virrey con la elección habida de dos jurados de la mano menor, aconsejado por la nobleza, quiso mostrarse frente a la Germanía, severo y autoritario; y, sin dar cuenta a los jurados y al Consejo general, como era de fuero, condenó y mandó dar muerte tan luego fué aprehendido y acusado de graves delitos, a un tal Ramonet, del gremio de boneteros. El gremio sintió el agravio, y Juan Lledó,

al frente de los de su oficio, con armas, invadió el palacio donde posaba el virrey, que lo era el de Villahermosa, en la calle de Caballeros, esquina a la de San Bartolomé, y murmurando de su crueldad y de la sentencia, hicieronle sentir el peligro que corría de seguir en su desafortunada y torpe actitud. Y así fué; pues, al persistir en ella, produjo el ataque general de los agermanados al palacio y la poco edificante huida suya de Valencia, a los pocos días.

Los gremios de Valencia, al agermanarse y querer poner coto a las demasías, abusos y arbitrariedades de la nobleza, sabían el punto flaco de ésta y donde más le dolía lo proclamó el acuerdo de los Trece, de Valencia, exigiéndole la presentación de los títulos de propiedad de sus señorías, para restituir a la corona real, todos los bienes poseídos injustamente.

Consecuencia de esta honrada política, la villa de Elche y la de Crevillente, hicieron germanía, y declararon desobediencia a su señor, el Adelantado de Granada, mostrando documentalente que la donación hecha de las villas por los reyes, fué condicional y temporal, y las tierras debían volver a la corona real, de la que eran inseparables. Por una causa semejante, Ajubada, sujeta al señorío y jurisdicción de la casa Milán de Aragón, le negó su obediencia y formó germanía, con nombramiento de Trece y todas sus formalidades, a tenor de las instrucciones que de Valencia recibieron.

Los vecinos de Alpuente y su tierra, poseían antecedentes de que don Pedro Ladrón, vizconde de Chelva, tenía usurpada mucha parte de las tierras de labor del lugar de la Yesa. Un tal Nicolás Romeu se lo comunicó a los Trece, de Valencia, y éstos, de acuerdo con Romeu, enviaron a Alpuente, para que examinara cuantos datos se aportaran y resolviera en justicia, al notario Jaime Gisbert. Subió éste a Alpuente, escuchó a los vecinos Francisco Martín, Miguel del Villar, Jaime Aguilar, dicho Nicolás Romeu y a otros muchos; y, visto que les asistía la razón, les dió instrucciones, y ante él, se proclamó la Germanía en el ermitorio de San Juan, de la Yesa. Inmediatamente, los agermanados, se apoderaron del castillo, y, el susodicho Romeu escribió al vizconde de Chelva para que restituyese la tierra de la Yesa que tenía usurpada y se amojonara el término. El vizconde contestó que nada tenía que no fuese suyo, y subrayó algunas amenazas, cortando toda discusión. Esta respuesta movió a los de Alpuente y su tierra a ponerse en armas. Reunidos trescientos cincuenta hombres, fueron al lugar de la contienda, y fijaron los mojones en los puntos en que determinaban los límites que era de justicia. Al regresar a la Yesa, pasaron por Tuéjar, lugar del vizcondado, y proclamaron en él la Germanía, poniendo a su frente a un tal Juan, de oficio tejedor.

JOSE LLORET LLORENS.
(Continuará.)

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INCA (nombre registrado), calle de San Vicente, 14. Entrada muy reservada por la escalerilla.
Sucesales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga, Martínez, 4.—En Sevilla, San Eloy.

DEPORTES

FUTBOL

CAMPO DE MESTALLA

Valencia (R.), 2 - A. Ruzafa, 0

Ayer tarde jugaron en Mestalla estos dos equipos, conforme estaba anunciado.

El partido era a beneficio del Montepío de la Banda Unión Musical, y a pesar del fuerte Poniente, en el campo había muy buena entrada.

En el Valencia debutó Arcadio, nuevo elemento adquirido por el Valencia, procedente del Sporting de Gijón.

Demostró ser un excelente jugador, tanto pasando como tirando a goal. A pesar de que los interiores no le dieron ni un pase en todo el partido, demostró ser un jugador de clase y tener un buen toque de balón y mucha rapidez en el chut; en la segunda parte jugó de interior izquierdo, que es su verdadero sitio.

El resto del equipo, bien; ístima que Picolín prodigara tanto el pase a un extremo, pues de haber dado más bajones al centro, más goals se hubieran conseguido en la primera parte.

El Athlétic de Ruzafa estuvo muy voluntarioso y trabajador.

En el descanso se celebraron unas pruebas atléticas, siendo el vencedor el conocido corredor del Valencia José Andrés. Fué ésta la carrera más emocionante que ha hecho Andrés, pues en la última vuelta iba en tercer lugar, acabando esta vuelta en primer sitio, después de adelantar una distancia de unos diez metros que le llevaban de ventaja. Fué un sprint de los que no se olvidan fácilmente.

El partido lo arbitró muy bien Eduardo Cubells.

CAMPO DEL LEVANTE

C. D. Castellón-Levante F. C.

La expectación por presenciar este match, primero del actual campeonato regional de futbol, en que han de enfrentarse estos dos equipos, va en aumento.

Y ello corrobora el gran número de encargos de localidades y entradas, que para presenciarlo viene registrándose en las taquillas del club del Grao, en donde continúa abierta al público la venta de localidades y entradas todas las noches de nieve a once, en su local social, Libertad, 77 (Grao).

Y es que la afición futbolística, tanto de Castellón, de donde vendrá a presenciarlo un gran número de aficionados, como los de la localidad, que prevén una lucha en la que el triunfo ha de andar muy dividido entre dos equipos que, cual el C. D. Castellón y el Levante F. C., de gran potencialidad, y muy equilibrados de fuerzas, como se evidenció recientemente en el partido celebrado en Alcajá de Chivert entre estos dos mismos onces, esa

afición simpatizante de uno u otro bando, desea presenciar el desenvolvimiento, que promete ser altamente emotivo, de tan importante jornada campeonica.

Todo ello hace suponer ha de verse lleno por completo el popular campo del Camino Hondo del Grao el próximo domingo.

CICLISMO

Club Ciclista Valenciano Campeonato de Godella

Cada día es mayor la inscripción para esta carrera. En ella competirán nuestros afamados routiers, ases de la carretera, con los principiantes-neófitos que por primera vez se ven en estas lides. Ruda será la lucha y en ella es preciso destaquen algún que otro corredor que darán prueba de su riguroso entreno y de que pueden medirse y hasta codearse con los de superior categoría; de ahí la acertada idea de la sociedad organizadora de establecer una clasificación especial de neófitos; única forma de alentar el entusiasmo de estos muchachos para que en plazo no lejano den días de esplendor y prosperidad al ciclismo valenciano.

Se recuerda a los corredores que la inscripción quedará cerrada mañana, a las diez de la noche, en el domicilio social de dicho club (plaza de San Bult) y hasta dicha hora en el del presidente del mismo, señor Albert (calle San Bult, 16, en tresuelo), mediante el abono de dos pesetas, reembolsable una de ellas a los que tomen la salida.

Se advierte que la carrera tendrá lugar el domingo próximo, a las cuatro de la tarde, en el trayecto Godella-Bétera y regreso, con doble recorrido; que estará regida por los reglamentos de la U. V. E. y que para dicha prueba se han designado como premios 150 pesetas para ambas clasificaciones.

Las horas de inscripción son de dos a tres tarde y de siete a nueve

noche. Los corredores deberán presentarse con media hora de anticipación y debidamente equipados en la meta de salida situada en la calle de la Trinidad, de Godella, con el fin de recoger el respectivo dorsal.

Velo Club

El domingo celebrará una excursión a Porta Coeli, para todo el día. La salida será a las seis y media de la mañana.

Se halla en plena organización el campeonato social y regional de neófitos.

BOXEO

Anoche en la plaza

Se celebró la anunciada velada pugilista en la plaza de Toros.

El primer combate, a cuatro rounds de tres minutos entre Sinesio y Muñoz, venció el primero por abandono del Muñoz al segundo round.

En el combate siguiente, Marino venció, pues Marius abandonó la pelea al primer round.

Siguió un interesante combate entre Barber y Martí, que cayó k. o. en el tercer asalto.

El cuarto match, el más emocionante; Ortiz III venció por puntos a Alós.

Al final sajieron Ben Yusuff contra Ros, quedando el último k. o. al segundo round.

Ricardo Alís, cuya forma actual iguala, o quizás supera, a la mejor que haya jamás conocido el campeón de España, hoy día camino de contender por el título europeo, hará contra Ben Yusuff, el famoso golpeador negro, su último combate antes de enfrentarse con Okdani, el famoso italiano que le habrá de dar la réplica a fines de corriente en Barcelona. Son sobradamente conocidos los méritos de Ricardo para que en estas ligeras líneas los comentemos con todo el hecho de que sus últimos combates hayan sido otros tantos triunfos antes del límite dan un interés no igualado a sus exhibiciones ante Ben Yusuff, cuyo punch puede en todo momento terminar un encuentro. Deberá Alís

llamar a sí toda su habilidad y no escasa ciencia para evitar que el negro coloque uno de sus temibles derechazos que, de llegar, vendría a cortar una carrera un momento interrumpida y que hoy se presenta con los más brillantes auspicios.

En esta ocasión, el programa merecerá verdaderamente el calificativo de formidable, ya que encuadrarán el match cumbre choques tan interesantes como el que pondrá frente a frente a Sanz, el ex campeón de España, ídolo del público catalán con José Polo, el golpeador famoso que cuenta con un match-nulo con Marco y que, aunque vencido, tan formidable réplica dió recientemente a Dauffi, el hombre a quien no tardará en conocer el público valenciano.

Además, Francisco Alís, cuya posición actual en el boxeo hispano es excelente, ya que puede admitirse que de un match suyo con Gabiola debe salir el campeón de España de los medios fuertes, tendrá ante sí un hombre de gran clase, Fabra, que tan bella réplica dió a Ben Yusuff.

He aquí tres combates que cada uno de por sí puede llenar un programa integrando un mismo cartel gracias al deportivismo de unos organizadores deseosos de corresponder al favor creciente del público valenciano.

Teatro Ruzafa

HOY VIERNES
A las 9:30 de la noche:
Inauguración de la temporada
DEBUT de la compañía
PEPE ANGELES

**La Magdalena te guía
La canción del olvido
El sanatorio del amor**

Por lo largo del programa, la función empezará a la hora anunciada en punto

POR FIN SE CASA...

¿QUIEN?

Si usted lo sabe recorte este anuncio y remítalo con el nombre del afortunado mortal que va a cambiar de estado, a

GRAN TEATRO

donde se le obsequiará con un precioso fotograma de una gran película.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

Respuesta colectiva

Diversos consultantes nos preguntan cuántas corridas lleva torreadas hasta ahora Félix Rodríguez. He aquí lo que sabemos del asunto:

Lleva torreadas 33 corridas y además tiene contratadas las siguientes:

23 de Septiembre, en Ecija.—25, en Pozoblanco.—27, en Hellín.—1.º de Octubre, en Ubeda.—2, en Zafra.—3, en Caravaca.—9, en Barcelona.—12, en Bilbao.—15, en Lisboa.—19, en Jaén.

Aparte, lleva torreadas esta temporada, antes de la alternativa, naturalmente, tres novilladas, y hasta ahora le suspendieron dos corridas por lluvia.

A. G. VIDAL.—Deseo saber si la superficie de la mar está en unos sitios más alta que en otros y caso de que exista este desnivel ¿por qué causa el agua de la parte alta no va a párra a la parte baja? ¿Es posible que en el trayecto tan corto (relativamente) de Valencia a Alicante esté el mar más alto en la ciudad hermana que aquí?

En la antigüedad se creyó ya que los mares tenían distinto nivel y el temor a la supuesta desigualdad impidió que se construyeran los canales de Suez y de Corinto, que ya entonces trataron de construir.

Cuando Napoleón fué a Egipto trató de abrir un canal entre los mares Rojo y Mediterráneo y para ello ordenó que se midiese el istmo. El resultado de este trabajo acusó una diferencia de nivel de nueve metros entre el Mediterráneo y el mar Rojo. Según esto, el canal sería una corriente continua de agua que de este mar se arrojaría sobre el Mediterráneo, la cual inundaría las costas del bajo Egipto y todas las costas bajas de Grecia, alcanzando su influencia a todas las playas mediterráneas. Pensando en este desastre, Napoleón desistió en su empresa de abrir un canal por el istmo de Suez.

Ingenieros de talla han sustentado las mismas creencias de diferencia de nivel entre mares distintos; el mismo

Alejandro Humbolt creía haber encontrado diferencias de tres metros de desnivel entre los mares Pacífico y Atlántico. Hasta que Fernando Lesseps construyó el canal de Suez, abierto a la navegación en 1869, se tenían consecuencias desagradables si se poñían en comunicación dos mares distintos.

Cuando se trató de construir el canal de Panamá, surgió el mismo problema, aunque menos pavoroso, porque el canal de Suez era ya vía navegable sin que la temida corriente existiese; pero la comunicación entre el mar Rojo y el Mediterráneo era un camino entre dos mares cerrados: el primero, comunicándose con el Océano Índico por el Estrecho de Mab-el-Mandeb, sin que ningún río vierta sus aguas por sus costas; y el segundo, comunicándose tan sólo por el Estrecho de Gibraltar con el Océano Atlántico. La igualdad de nivel de los dos mares se explicaba entonces; pero ¿sucedería lo mismo entre los niveles de los dos Océanos más grandes del planeta?

La diferencia de nivel entre los dos mares es consecuencia de las mareas que se verifican a distintas horas en los dos Océanos. De modo que entre Panamá y Colón, aunque su distancia es corta, tienen distinto establecimiento de mareas.

Influye en los desniveles del mar la constancia de los vientos que impulsan a las aguas a llevar la misma dirección, formando corriente. La diferencia de temperatura, si bien ello influye poco. Los mares muy salados, como el Mediterráneo, tienen más bajo nivel que otros menos salobres porque su mayor densidad puede equilibrar volúmenes de agua mayores y de menor densidad. En medio de los Océanos el nivel es inferior al de las costas porque la atracción de la masa sólida del lecho oceánico es mayor a causa de su mayor densidad. A igualdad de profundidades, la masa sólida sobre que descansan el mar es más densa que la de los continentes. Otras de las causas que modifican el nivel de las aguas marinas son, las costas. Si éstas son

altas y montañosas ejercen atracción sobre el agua próxima, elevándola.

Como ve nuestro consultante, el problema que nos propone es complejo. Cuando se habla de alturas en tierra firme, se debe indicar el mar sobre cuyo nivel se mide la altura. El nivel de las tierras de la vertiente mediterránea española está calculado sobre el del Mediterráneo en Alicante. El mar de esa ciudad es tranquilo como un lago.

Ignoramos si el mar de Alicante está más elevado que el de Valencia, pero si es así, las causas y efectos son permanentes en ambos litorales, y en la breve distancia que los separa, se atenúan, hasta resultar insensibles. Corriente de agua no puede establecerse porque elevadas las aguas de aquel mar por una fuerza que siempre permanente sólo allí reside, cómo van a precipitarse en otras direcciones si dichas fuerzas las mantienen siempre elevadas?

CH. NOISETTI.—¿Sé que Colón murió el día 20 o 21 de Mayo de 1506. ¿Podrían ustedes decirme, si de ello existe algún dato y decirme a consecuencia de qué le vino la muerte? ¿En qué fecha nació? Hasta ahora no he podido saber si el gran descubridor perteneció o no a familia distinguida. ¿Se sabe algo de eso? ¿Por fin se ha podido saber su nacionalidad? ¿Han cesado los trabajos de investigación? Además de esto, agradecería algún otro dato referente a sus actos más sobresalientes, y si tuvo hermanos.

Murió Colón agobiado por achaques y enfermedades, víctima de un abatimiento físico y moral a consecuencia de contradicciones que hirieron y laceraron profundamente su corazón. Llegó su naturaleza a un estado de extremo agotamiento, tanto, que él mismo se dió cuenta de que su estado de postración física le conduciría en muy breves días a la tumba. Desfallecido en lo físico, pero conservando su plena lucidez, dejó de existir el día 21 de Mayo de 1506, en Valladolid (Llamartines le supone equivocadamente en una posada de Segovia). Estuvo muchos días en el lecho, tullido. Tuvo dos hermanos llamados Bartolomé y Diego, compañeros de las proezas del gran navegante. Respecto de su entronque con una familia distinguida, no hay más

antecedentes que los prestados por Baltasar Colombo, caballero italiano del siglo XVI, perteneciente a una noble familia de Cucaro y Conzano, establecida en el ducado de Monteferrato (Piamonte), que vino a España alegando derechos a la sucesión de Colón y sostuvo un litigio que llegó a revestir gran importancia. En apoyo a sus pretensiones exhibía un árbol genealógico de su familia, en el que aparecía un Domingo Colón, señor de Cucaro, que suponía ser el padre del gran navegante, presentando testigos en apoyo de sus pretensiones que afirmaban saber de oídas que tanto Cristóbal Colón como su hermano habían nacido en el castillo de Cucaro del que se escaparon siendo muy jóvenes. Respecto de la nacionalidad definitiva de Cristóbal Colón, aún se escribirá mucho. Los gallegos investigan acuciosamente los orígenes del inmortal navegante. Creemos, sin embargo, difícil destruir cuanto hasta ahora, otorga a Colón la nacionalidad italiana.

UN VECINO DEL PUIG.—1.º

¿En qué año se construyó la Cartuja del Puig, quién fué el arquitecto que la construyó y quiénes la fundaron? Comenzaron las obras en el año 1585, pero la iglesia no se terminó hasta el año 1640. Dirigió las obras un lego que se llamaba Antonio Ortí. Sus principales fundadores fueron don Cristóbal Roig, chantre de la Catedral de Valencia y juez eclesiástico en Zaragoza, y doña Elena Roig, hermana del anterior.

Ambos legaron una alquería de su propiedad y sus fortunas para la fundación de la Cartuja, pero a pesar de lo cuantioso de su donativo, son de tan gran magnitud las obras que realizaron que no hubo bastante dinero para terminarla. El príncipe de Austria dió 4.000 libras y con éstas y algunos donativos más se completó la totalidad de gastos ocasionados en tan magna empresa.

¿Cuáles son los derechos para el riego del Puig, que toma las aguas de la acequia de Moncada, o sea «del bras de la filá»? Siendo así, ¿por qué no se nos deja regar a los de dicha partida?

Usted mismo sabe lo mucho y diferente que hay legislado sobre el asunto y, sobre todo, los múltiples convenios que

particularmente se hacen. De todos modos, le ilustraremos con unos datos que hemos recogido y que bien pueden servir de base para ulterior estudio y consiguientes reclamaciones. En las ordenanzas para el buen gobierno y conservación de la Real Acequia de Moncada, distribución y uso de sus aguas, hemos encontrado entre los capítulos hechos por la junta general ante Pedro Pati, notario en 21 de Septiembre de 1553, el señalado con el número 77, que dice: «Que para que cada lugar sepa y tenga noticia cómo se debe portar y gobernar en el régimen de dicha acequia, se hace observar lo siguiente, es a saber: Que en tiempo de abundancia hayan de regar los lugares del Puig y Puzol, tomando la agua puesta el sol hasta el lunes siguiente, con tal de que en dicha tanda se hayan de regar todas las tierras inferiores del río Seco, cortando todas las aguas corrientes y no corrientes superiores a dicho río.

Capítulo 468.—A cuarenta y ocho brazas está la última boquera de «Exarches».

Capítulo 469.—A dieciocho brazas de dicha última boquera está la tandra del Puig, entran en ella dos filas de agua, estando abiertos todos los agujeros corrientes; tiene nueve palmos de anchura; la tandra de Puzol tiene once palmos y medio de anchura y el tallamar que los divide tiene cuatro palmos y medio de alto y de ancho un palmo. A la parte de abajo la del Puig, tiene cuatro palmos de enlosado con encaje de partidor y por delante dos palmos de enlosado; y la de Puzol está en dicha conformidad. En medio de las tandas hay un rastriello con seis piedras de ocho dedos de ancho.

Capítulo 470.—En escritura recibida por Vicente Vallas, notario, en dieciocho de Octubre de mil seiscientos sesenta, que está continuada al folio 93, página 2 de un libro grande con cubiertas de pergamino, titulado «Definiciones» de la comuna y Acequia Real del año mil seiscientos cuarenta y seis, se encuentra: «Que el lugar de Puzol, pretendiendo estar agraciado en que durante la tanda del Puig y Puzol pudiesen regar las tierras altas del río Seco hacia abajo, como se encuentra dispuesto en el capítulo setenta y siete, número 1, folio 49 del libro negro y que sólo podrían regar dichas tierras alteras el domingo al salir el sol todo el día hasta ponerse el sol, se acordó

tomar la correspondiente resolución, después de acabada la visita de la acequia Real hasta el caño o roll de la Vinadera.

Hay un sin fin de artículos que hacen referencia a las tierras altas, pero suponéndonle a usted en posesión de las bajas, le copiamos finalmente los nombres de los poseedores de tierras del término del Puig que riegan por dicha acequia.

Capítulo 481.—De Pedro Ejarcb, una cahizada y cuatro hanegadas tierra viña. De José Castellán, una cahizada tierra viña. De la marquesa de Beneditos, tierra campo y viña, 10 cahizadas. De Bautista Ortíz, tierra viña, una cahizada. De Pedro Juli, cuatro cahizadas, una hanegada tierra viña. De Juan Ferris, una cahizada y tres hanegadas de tierra campo. De Mateo Borsos, una cahizada de tierra campo. De Francisco Dñesa, dos hanegadas. De Miguel Fenolosa, dos hanegadas. De la viuda de Cristóbal Eixars, tres hanegadas. De Vicente Fenolosa, dos hanegadas. De Antonio Garcés, tres hanegadas. De Francisco Eixars, una hanegada. De Marcos Garcés, una hanegada. De Juan Sancho, dos hanegadas. De Francisco Renau, tres hanegadas. De la viuda de Juan Aparici, una hanegada tierra campo y olivar.

3.º ¿Qué significado tiene la palabra «villano» y por qué cuando uno hace una mala acción lo tratan de villano? ¿De dónde se deriva?

No tuvo, en su origen, la palabra villano otro alcance que el de establecer la diferencia entre el vecino o habitador del terreno llano de una villa o aldea y el de distinción del noble o hidalgo. Villanía significaba humildad de nacimiento, condición o estado en los viejos tiempos. Hoy no se hace ningún caso de estas diferencias, y se considera al nacido en la aldea de tan humana y decorosa condición como al nacido en la ciudad. El sentido genérico de la palabra villano, por haber nacido en villorio o aldea, fué degenerado y pasó de su significación rústica a indicar ruindad o indignidad. Y así ha ido rotando el vocablo, hasta que lo ha desacreditado el sabor democrático de nuestros tiempos. La palabra villanía debe ser sustituida por vileza, ya que la acción baja o ruin lo mismo puede cometerla un lugareño que el señorón más linajudo o empingorotado.

ECOS ACADÉMICA MARTI

Varias viviendas sin agua potable

Hemos recibido una queja firmada por varios vecinos de la calle de San Guillem (barriada de Sagunto) lamentándose de la falta de agua potable en sus viviendas. Hasta ahora venían surtiéndose de agua de pozos, pero unos se han secado y otros no ofrecen ninguna garantía higiénica porque no se ha procedido a su limpieza desde tiempo inmemorial.

Los inquilinos, en vista de tal anomalía solicitaron de los caseros que les dotasen de agua potable, cosa que no han podido conseguir a pesar de ser de absoluta necesidad el abastecimiento de tan indispensable elemento para la vida y para la salud.

Solicitan por nuestro conducto se practique una inspección en dichas viviendas de la cual esperan que termine este intolerable estado de cosas.

La comisión de Ensanche

El Alcalde ha manifestado que ha celebrado sesión la Comisión municipal de Ensanche, tratando, entre otros asuntos, de la prolongación de la calle del Doctor Simarro, a través del Campo de Mosta.

También ha sido leída la proposición de una casa norteamericana, comprometiéndose a la construcción de todo el pavimento y caminos que afluyen a la ciudad, acordándose dirigirse a dicha casa para que concrete la forma y plan que pueda estudiarse por el Ayuntamiento, ya que dicha proposición se ha presentado con carácter amplio y general, dándose el caso además de que el Ayuntamiento tiene adquiridos varios compromisos con otras casas constructoras.

Designación

El marqués de Sotelo ha manifestado que ha sido nombrado don Desiderio Criado para que se encargue de la sección de Plus Valía, en vista de que ha presentado la dimisión el señor Martínez Sabater.

METRO GOLDWIN

EL BOXEAR DE OTROS TIEMPOS

Por Renée Adorée y otros artistas De interés para los aficionados al deporte del boxeo

LUNES, EN OLYMPIA

Espléndidos regalos al público en la droguería La Campana

Que el carácter y modo de ser de las personas a cuyo cargo corre la dirección de un negocio, se refleja de un modo directo en la marcha del mismo es cosa bien definida.

Y de la atracción personal depende en todos los casos, tanto como de la buena calidad de los artículos y de lo moderado de los precios, el que un establecimiento se ve favorecido por el público, haciéndolo su predilecto.

Por eso la droguería de La Campana, cuyo gerente, don Fernando Gómez Benavent, es persona seria, culta, afable con el público, de carácter alegre y decidida, simpático y obsequioso, por eso decimos, es éste uno de los establecimientos de Valencia de una característica atrayente más decidida, con una numerosa y antigua clientela formada y consolidada de tal suerte con el establecimiento, que parece formar parte integrante suya: tal es su inquebrantable adhesión al mismo.

Y es que al acertar a comprar una sola vez en la droguería de La Campana, es forzoso declararse su más decidido propagandista, por lo económico de sus precios en todos los artículos de inmejorable calidad, además de que constantemente se obsequia en este establecimiento a todo comprador con bonitos y útiles regalos.

Hoy, sin ir más lejos, comenzará el reparto de cupones numerados a cada comprador, por valor de una peseta, cuyos cupones dan derecho a tres grandes premios, creación del gerente de la droguería de La Campana, combinados con los números de las tres primeras suertes de la Lotería Nacional y sorteo del 22 de Diciembre próximo. Y bien puede decirse que los premios son codiciados.

Nada menos que un fino y delicado juego de ropa blanca para novia, es a lo que da derecho al poseedor del cupón de número igual al que resulte agraciado con el primer premio de la lotería de Navidad. El público podrá ver este premio, que se halla expuesto en los escaparates del importante comercio de la calle de San Vicente, números 78 y 80, almacenes El Turia.

Como premio segundo, un bonito paraguas, última moda, y un precioso bolso para señora, cuyo regalo está expuesto en los escaparates de la antigua y acreditada casa Colomina, Zaragoza, 4.

El tercer premio, lo compone un soberbio lote de artículos para tocador, lo más selecto de la droguería de La Campana, y se halla expuesto en los escaparates del establecimiento de la calle de la Jabonería Nueva, número 7 (enfrente a la de los Angeles).

Así es como se fomentan las clientelas, ya que comprando en este establecimiento artículos de primera calidad a precios como en ningún otro, recibe además el cliente regalos muy estimables que nada le cuestan, pues que en su obsequio lo adquiere el infatigable y generoso gerente de La Campana.

Ya lo saben, pues, nuestros lectores: desde hoy, haciendo sus compras en la droguería de La Campana, podrán adquirir gratis objetos de utilidad práctica.

Don Vicente Espi Belda

Ha dejado de existir el reputado médico y queridísimo amigo nuestro particular don Vicente Espi Belda.

Al ser conocida la noticia causó general sentimiento. Renía el señor Espi tales condiciones de inteligencia, de bondad que cuantos se honraban con su trato sentían hacia él la atracción de una sincera simpatía.

Fue hombre de gran voluntad en el estudio. Trató de crearse una posición en fuerza de perseverancia y puso en sus años jóvenes todo el tesón de su carácter y de sus anhelos en conseguirlo. Así ganó su plaza de médico municipal, desempeñada con singular acierto.

Nada hacía presumir su prematuro fin. Ayer por la mañana sintióse repentinamente enfermo y dejó de existir rápidamente a consecuencia de una angina de pecho.

Su muerte llena de dolor y de luto un hogar feliz, y será sentidísima entre sus numerosos amigos y conocidos.

El entierro se verificará esta mañana, a las once, desde la casa mortuoria, calle de Gonzalo Julián, número 4.

El fallecimiento del señor Espi nos ha sorprendido dolorosamente, pues le profesábamos un sincero afecto.

A su desconsolada viuda doña María Amorós y a sus hijos don José y doña Pilar, enviamos la expresión de nuestro pésame sentidísimo. Tengan la seguridad de que participamos en su pena de todo corazón.

Llegada de repatriados valencianos

Procedentes de Cartagena, donde desembarcaron de África del vapor «España número 15», llegaron ayer mañana a Valencia en el tren correo de Madrid, a las 10,20, un alférez y 67 soldados, todos ellos valencianos y de la región.

Pertenecen éstos al regimiento de Cartagena, núm. 70, y estaban afectos a la compañía expedicionaria de Valadoid.

En los andenes había congregado gran número de familias y amigos de los repatriados, que esperaban la llegada de éstos.

Todos llegaron bien de salud, excepto dos de ellos, que sufren en los pies una enfermedad corriente en África.

Ya en los andenes y después de formados, marcharon al cuartel y de allí a sus casas.

Sean bienvenidos.

NOTICIAS

Militares

Los capitanes don Juan Arándiga Pluchan y don Mariano Torrijo Bruna y el teniente don Máximo Sánchez Polo pasan a prestar sus servicios al ministerio de Hacienda en la delegación de esta capital el primero y el último y en la de Alicante el segundo.

Al teniente de Mallorca don Manuel Servet García se le ha concedido el distintivo de regular de infantería con dos barras rojas.

Del 1 al 15 del próximo mes tendrá lugar en Madrid un curso de aerostación para la oficialidad de ingenieros bajo la dirección del coronel del regimiento de dicho servicio.

Aguntamiento

Los tenedores de resguardos de Obligaciones del empréstito de 20 millones de pesetas, denominado Alcantarillado y Pavimentado de la ciudad, deberán presentar en la Depositaria municipal los expresados resguardos de dichas Obligaciones, para su canje por los títulos definitivos, desde esta fecha al 30 del actual Septiembre.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados en cumplimiento de lo acordado por la Comisión municipal Permanente en 16 del pasado Febrero.

Valencia 22 de Septiembre de 1927.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 2.372,68 pesetas. Idem del Grao, 403,22. Idem del Cabanal, 152,08. Estaciones sanitarias, 821,66. Examen de substancias, 771,38. Circulación rodada, 500. Extraordinarios, 1.535,78. Bebidas, 3.506,10. Total, 10.062,90.

Telegramas detenidos en el día de ayer: José Morando, Pensión Martí. Marcial Izquierdo, Colón, 13. María, Cervera, 87, Ruzafa. Vidalla. Roses. Pilar Llop, Librerías, 1, segundo.

La comisión de la falja de las calles de Joaquín Costa y Conde de Altea saca a concurso la falja del año 1928, cerrándose el fallo de admisión de bocetos el 31 de Octubre próximo.

Los concursantes deben dirigirse al secretario, don Millán Vázquez, Conde Altea, V.

Procedente de la techumbre del teatro Principal, se venden planchas de uraña usada. Para verlas y tratar, dirigirse a la administración del Hospital provincial, los días laborables, de 10 a 13.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO OCTAVO

Señora viuda de Loras.—Pintor Sorolla, 2.

Don José Moncho.—San Vicente, número 121.

Don Francisco Hernández.—Plaza Molino Robella, 2.

Don Francisco Selma.—Sombreira, 5.

Don Vicente Viquer.—Cirilo Amorós, 45.

Vicente Cosja.—Hospital, 8.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Fabregat.—Avenida del Puerto, 340.

Don Vicente Lloréns.—J. Benfure, 21.

Tauromaquia

La novillada para el domingo

Ayer primer día de retirar los encargos de localidades y entradas, se vió muy concurrida la plaza de Toros, demostrando el interés que ha despertado la combinación tanto de toros como de matadores para la novillada que se celebrará el próximo domingo.

Tomarán parte como ya hemos venido anunciando, los valientes diestros Sussoni, Carralá y el debutante Pérez Soto, con ganado de Muruve.

Esta tarde, a las cinco se celebrará la descajonada.

Peña Taurina Enrique Torres

Se convoca a todos los socios a junta general extraordinaria en el local social, San Vicente, 125, primero, para el próximo domingo, a las diez de la noche, para tratar de la inauguración del local social y banquete en honor a nuestro presidente honorario Enrique Torres.

Valencia 22 de Septiembre de 1927.—El secretario, J. Cervera.

PLAZA DE TOROS

Mañana sábado, a las diez noche SENSACIONAL VELADA DE BOXEO

para despedida del formidable boxeador, campeón de España

RICARDO ALÍS

5 GRANDES COMBATES, 5

1.º Combate a 4 rounds de 3 minutos

SAN FELIX contra MARTI (Valenciano) (La maravilla del ring) (pesos gallo) Catalán

2.º Combate a 4 rounds de 3 minutos

FABREGAT contra BARBER (Catalán) (Campeón Levante) (pesos pluma)

3.º Combate a 8 rounds de 3 minutos

FABRA contra FRANCISCO ALIS (Pesos medios fuertes)

4.º Combate a 10 rounds de 3 minutos

POLO contra PEDRO SAEZ (Catalán) (Clasificado boxeador) (Pesos welters)

5.º Combate DESAFIO a 12 rounds de 3 minutos

BEN YUSOFF contra RICARDO ALIS (Formidable puncheur negro) (Campeón de España) (pesos medios)

A LAS DIEZ NOCHE EN PUNTO

LIRICO

HOY VIERNES

GENTE DE CALIDAD

Interesante comedia, por Warner Baxter y Esther Ralston

NOTICARIO FOX

Exito grandioso

HABLA EL MONO

Gran novela de amor y misterio Creación de la esotérica estrella OLIVE BORDEN

Cuéntaselo a un guardia

Cómica en dos partes

Lunes próximo:

TOM MIX y su caballo Malacra, en

ORO SIN DUEÑO

GLORIA SWANSON y RODOLFO VALENTINO, en

MAS FUERTE QUE SU AMOR

INGRESO :: MAGISTERIO :: INDUSTRIAS

BACHILLERATOS: ELEMENTAL Y UNIVERSITARIOS PREPARATORIO DE MEDICINA - FARMACIA

DIRECTOR: FERNANDO LAHIGUERA, Licenciado en Farmacia y Maestro Nacional - Profesorado con título oficial

UNIVERSAL FILMS

LA MUJER DE MI MARIDO

FOR LAURA LAPLANTE Chistosisima comedia cuyas situaciones causan una carcajada por segundo

LUNES, EN OLYMPIA

Madrid - Concert

Días laborables: Consumación tarde, 1 peseta. Viernes próximo, función monstrosa a base de la reina del arte frívolo, rumbistas, por su inmejorable programa

JULITA OLIVER

Números de conjunto por bellísimas artistas.—Concurso de RUMBAS por 6 notabilísimas rumbistas, 6.—Repertorio selecto y escogido, por la beneficiada. El viernes no falte usted al MADRID CONCERT.

FOLIES BERGERE Antes Café Suizo

Ultimos días JOSE ESCUDERO, cantador flamenco.—Exitos CHELO TORGA, PEPITA LOPEZ, PEPITA CAMELIA.—Suceso PILAR ALEMANY, de hermosa estrella.—A las 12:30, fiestas en el cabaret LOS IBERIANS.

A todos los que interese comprar carne de membrillo se les advierte que la mejor calidad y mejores condiciones de precios la encontrarán en la

Fábrica de dulces de Manuel Herrero

PRIMERA TRAVESÍA DE MARCHALENES, 2

El Gaitero SIDRA CHAMPAGNE

AGENTE: D. RAMON CASANOVA BOIX.—RUZAFÁ, 72. TELEFONO, 778

UNIVERSAL FILMS

LA MUJER DE MI MARIDO

FOR LAURA LAPLANTE Chistosisima comedia cuyas situaciones causan una carcajada por segundo

LUNES, EN OLYMPIA

COLISEUM

Monumental Cinema

Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0:30 - GENERAL, 0:20

Para hoy viernes, desde las 5 tarde.

FORMIDABLE PROGRAMA DE ESTRENOS

El grandioso cine drama en cinco actos

ESPOSA INDIGNA

Exito ruidoso del sugestivo vodevil

LA MUJER CAPRICHOSA

Por la esculptural LEE PARRY

Terminado programa, una desatrayente comedia en dos partes.

LUNES:

EL ABUELO

Del inmortal Galdós

Gran Teatro

El cinema que usted debe frecuentar.

HOY VIERNES

PROGRAMA

MALDITO ALFILER

Dos actos

A pillo, pillo y medio

Bonita comedia americana

Una guapa mujer, WANDA HAWLEY y GASTON OLASS, son los intérpretes de

A MEDIA NOCHE

Bonitísima y subyugante comedia

ACTUALIDADES GAUMONT

Sucesos mundiales

Estreno de calidad es

RENUNCIANDO AL AMOR

Por SANDRA MILOWANOFF y GABRIEL SIGNORET. Adaptación de la novela del inmortal ANATOLE FRANCE

Semana próxima:

Primera producción de la U.F.A. 1927-28

Las siete hijas de Eva

Deliciosa aventura de juventud de un teniente de húsares, por BETTY BALFOUR y WILLY FRITSCH

TEATRO MODERNO

(CASAL DEL TEATRE VALENCIA)

Director: PEPE ALBA

PARA HOY VIERNES

A las 6:30 tarde:

ELS FILLS DELS VELLS CONTRARIETATS AMOROSOS

A las 9:45 noche:

DE LLAURISIO A POLLO BIEN

Estreno de

BENEHIT AMOR!

A las 11:15 noche:

BENEHIT AMOR! EL SOLO DE FLAUTA

BUTACA, UNA PTA.—GENERAL, 0:50

En breves:

OBENT DEL DIA O MIL DUBOS Y AUTOMOVIL

De D. Rafae. Martí Orberá

GLENARD

LA FAJA QUE DEBE USTED USAR

para combatir y eliminar la obesidad, para mejorar el aspecto físico y para beneficio completo de su organismo.

Jamás molestan ni sofocan y por su esmerada confección, prestan un conjunto perfecto, higiénico y de resultados satisfactorios.

Modelos Glenard, exclusivos para todos los casos de obesidad, vientre caído, estómago, hernias, operados, etc.

CRUZ BLANCA.—P. MARIANO BENLLIURE, 5

Curación rápida perfecta

Venéreo, Sífilis, Píelo, Matriz

D. RAMON CORELLA

Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicación con gran práctica.

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico

Calle de SAN VICENTE, número 164

pral. (escalerilla de la Iglesia).

De 10 a 1 y de 6 a 9, 5 pesetas.—Económicas, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

Bajo la metralla!

Si la SELECCION GAUMONT «DIAMANTE AZUL» no tuviese todavía bien cimentada su fama en el mundo cinematográfico, bastaría esta superproducción para concederle los más altos honores del éxito y de la gloria.

«BAJO LA METRALLA!» será, sin género de duda, el acontecimiento más grande de la temporada próxima.

SELECCION GAUMONT DIAMANTE AZUL

CABARET LA GRUTA

12 TANGUISTAS, 12

Doctor Romagosa, 5

VALENCIA

Calenturas rebeldes

producidas por los gástricos, infecciones, tífus, paratífus y miasmas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belliver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en aguas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belliver, calle de Sagunto, 23, y Guerrero, 58.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 5, se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Sánchez, Nuño y Fuster (o), rojos, contra Fuentes, Andrés y Calvo, azules.

A escalera cuerda a 60 tantos.

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Pepe Alba.—A las 6:30 tarde: El fill de les vells y Contrarietats amorosos. A las 9:45 noche: De llaurisio a pollo bien y estreno de Benehit amor.

A la Magdalena te guie. La canción del olvido y Sanatorio del amor.

TEATRO MODERNO

Compañía dirigida por el primer actor Pepe Alba.—A las 6:30 tarde: El fill de les vells y Contrarietats amorosos. A las 9:45 noche: De llaurisio a pollo bien y estreno de Benehit amor.

A la Magdalena te guie. La canción del olvido y Sanatorio del amor.

LIRICO

A las 4:30 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA

A las 4:45 tarde y 9:45 noche: Grandiosas sesiones de cine.

GRAN TEATRO

A las 4:30 tarde y 9:30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía.

COLISEUM

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

(Conferencia 9 noche)

Ante el Congreso socialista

Comunican de Crevillente que la Asociación Socialista ha solicitado permiso para celebrar junta general extraordinaria el próximo domingo día 25 del actual, a las 11,30, para ver de estudiar el orden del día del Congreso de la Federación Socialista Valenciana y conducta que ha de observar el delegado de Crevillente en el referido Congreso.

Intoxicación grave

En la barriada de San Antón, del pueblo de Orihuela, han fallecido a consecuencia de haberse intoxicado por haber comido pescado en malas condiciones, las vecinas conocidas por Las Chozas, madre e hija.

Le cae una escalera y lo mata

Comunican de Villena que al entrar en la oficina en las últimas horas de la tarde de ayer el joven José Gómez Soldevila, tuvo ya desgracia de que le cayera encima una escalera de madera, de gran tamaño, que había en el andamaje levantado para elevación de la cubierta del edificio, quedando gravemente herido hasta el extremo de que falleció poco después.

El finado era hijo del maestro nacional José Gómez y trabajaba en la oficina de Salvador Amorós.

BOTELLA.

Aicoy

(Conferencia 8,45 noche)

Violento incendio

Sobre las trece horas de hoy y en la fábrica de borras situada en la partida del Molinar, propiedad de Gonzalo Benavent Benavent, se ha declarado un violento incendio por el desprendimiento de una chispa de una máquina trituradora.

Rápidamente se propagó al edificio el siniestro, adquiriendo grandes proporciones.

El edificio ha quedado destruido casi por completo e inutilizada gran parte de la maquinaria.

Las pérdidas se calcula que pasan de 25.000 pesetas.

Tanto el edificio como la maquinaria estaban asegurados.

JORDA.

Alcira

Sobre la Banda de Música

«Señor Director de EL PUEBLO.

Distinguido señor: Doyle por anticipado las más expresivas gracias, y rugole dé cabida en las columnas del diario que tan dignamente usted dirige, a estas modestas cuartillas que con sólo la intención de destruir ciertos errores publicados en el diario de su dirección me como la libertad de remitirle.

Dice el señor Valentín, como corresponsal de EL PUEBLO, en el número de este diario publicado el próximo viernes pasado, que de todos los corresponsales de Alcira, él es el único que no ha mentado, ni aun para anunciar o comentar sus audiciones, a la Banda Municipal de Alcira.

A esto debo contestar al señor Valentín, que si lo hizo con la sana intención de evitar malas interpretaciones, estuvo acertadísimo, y yo, por mi parte, se lo agradezco muchísimo.

Pero, en cambio, el señor Valentín, que tanto parece interesarse por la prosperidad de la Banda Municipal, debía pensar que para fomentar el progreso de la banda antes dicha no hay por qué pedir la disolución de la sociedad Unión Musical, pues esta sociedad, mantenido por un puñado (pocos, por desgracia) de hombres adictos a ésta y los músicos que en ella frecuentan, no han recibido ni hoy ni nunca el menor desprecio de su bolsillo para ayudar a que el nivel artístico de la banda de Alcira fuese en aumento.

Pues supongo que el señor Valentín, como buen republicano, no creará en mi espíritu, con lo cual quiero decir que sin pescas no se puede hacer una banda, y como éstas no las poseemos ni hay quien se las quiera gastar, el señor Valentín no tiene por qué criticar a los músicos, ni pedir la disolución de una sociedad musical legalmente constituida y que ningún mal le ha inferido ni a él ni a nadie.

Si hay quien tenga el propósito de emprender la tarea de fomentar una nueva agrupación musical, hacia él mi más caluroso aplauso, pero consentir que mataran a todos los republicanos por el solo hecho de que sólo existieran los conservadores, por ejemplo, como perteneciente que soy a la Federación Republicana y yo protestaría indignado. ¿Y usted, señor Valentín?

Las lacras que corren la entraña de Unión Musical, no son otras que los caprichos y los propósitos de personas que, creyendo hacer las cosas bien, no han dado el resultado por ellos imaginado, pero por ello, los músicos, que pagamos con nuestras pesetas los errores que otras personas han cometido, no hemos demostrado públicamente nuestro agravo por tratarse unas veces de personas de nuestra mayor estimación y otras por no dar motivo a consecuencias desagradables.

Y si no, dígame el señor Valentín de quién salió la idea de comprar el piano que pagamos a plazos, valorado en tres mil pesetas, y que por no poder la sociedad atender muchas veces los giros de la casa Maristany tienen que pagarlos los músicos de su bolsillo.

Al mismo tiempo, pregúntele al señor Fluxa de quién partió la idea de instalar la sociedad en el local que hoy ocupa. Estas dos ideas, nacidas del cerebro de personas que hoy nos escarmentan y denigran, nos cuestan nada menos que «noventa y seis pesetas la una y «dos mil doscientas cincuenta» la otra, cada una, pagadas, como digo, la mayor parte de ellas del bolsillo de estos modestos obreros.

Y esto, señor Valentín, son las verdaderas lacras que consumen, y no las rivalidades de los que dice usted se escudan tras una afición cínica de fustigar y denigrar, nos cuestan nada menos que «noventa y seis pesetas la una y «dos mil doscientas cincuenta» la otra, cada una, pagadas, como digo, la mayor parte de ellas del bolsillo de estos modestos obreros.

BENJAMIN BRIA.

(Continuará.)

Carlet

Notable concierto musical por la Banda Lira Castellonense

Rápida

Dieciocho de Septiembre. Noche de gala. Concierto por la laureada banda de música de Villanueva de Castellón Lira Castellonense... El teatro del Siglo está espléndido. Las mujeres carletenses adornan con su presencia el acto, radiantes de belleza. Horas de concierto. Horas predilectas de amor elegante, puro y platónico... Mientras en el escenario toca la banda brillantemente, «Capricho español», de Rimski, especialmente en el fandango asturiano, se enerva el torazón, y los ojos que desde un palco se fijaban en otros de la sala, miran súbitamente, completamente sugestionados a la mano nerviosa y ligera del prodigioso maestro que esgrime la batuta, vibrante y solemne.

Litoff, Frank, Beethoven, Wagner. Impecable ajuste. Maravillosa interpretación. Tannhäuser. La sombra de Wagner se paseaba por el escenario.

Dieciocho de Septiembre: los amantes y entusiastas de la música le recordaremos, por la impresión soberbia que en las post-primarias de sus horas dejaste impresa en nosotros.

Comienza el concierto

A las diez y media de la noche, se levantó el telón, tras el cual aparece la Lira Castellonense, en completa formación, que es recibida con una espontánea y grandiosa ovación. El maestro Fayos—un verdadero sugestionador de sus huéspedes—, hombre de un gran temperamento artístico y de una cultura musical envidiable, inicia la audición con «Capricho español», interpretado con exquisito gusto, tanto en la introducción como en la Alborada, Escena y Canto gitano y Fandango Asturiano, si bien en este último llegaron a la máxima perfección. El auditorio, premió justamente la labor hecha, con una estruendosa ovación, que duró unos minutos y que los músicos escuchan de pie.

«Los Girondinos» tuvieron una ejecución tan ajustada, que el mismo Litoff afirmaría, que es la interpretación de su bella y briosa obertura. Igual que en la anterior, recibieron muchos aplausos, terminando así la primera parte.

Empieza la segunda, nada menos que con la Quinta Sinfonía, de Beethoven. Es oída en medio de un silencio respetuoso, como la ejecución se lo merece. Si llegaron al pleno ajuste en el Allegro y en el Andante, en el Scherzo, lograron el sublime. En esta última parte hubo derroche de gusto y sentimiento: saliendo, según nuestro criterio, lo más completo y «bordado» de la noche. A nosotros fué lo que más nos entusiasmó y el público aplaudió delirante.

La tercera parte del concierto, se componía de «El aprendizaje de brujo». Segundo tiempo de la sinfonia en re menor de C. Frank y Tannhäuser. Todas sin excepción, bien «dichas», derroche de arte e inspiración en todas las versiones dadas a las obras.

Al finalizar Tannhäuser, fué tanto el entusiasmo del público y la ovación tan prolongada justamente, que el simpático maestro Fayos nos obsequió con la joya de «La Dolores» del gran Bretón, el de la barba apostólica y el hebreo perfil, la cual fué interrumpida por los aplausos del público entusiasmado, desde el principio al final, que fué la culminación apoteósica del entusiasmo.

Así dio fin el notable concierto de que nos ocupamos.

Nuestra más sincera felicitación a los organizadores de tan notable velada por el éxito alcanzado.

Después del concierto

Aunque el vulgo entienda como Napoleón, que la música es el, menos desagradable de los ruidos, la educación musical del pueblo va haciendo grandes y evidentes progresos en nuestro país. Se empieza por «nobisismo» y se acaba por «afición». A fuerza de oír buena música termina por aficionarse a ella y distinguir por instinto, «por cuore». Lo que hay en la música de poesía, de proporción, de armonía y de síntesis, de lo que es puro «chin chin» y sadismo melomano. Nada hay que se apodere del sentimiento con tan absoluto poder como el ritmo. Pocos apoteogmas merece este rango como la descripción que hace Homero de la lira de Orfeo, que «humillaba a las fieras, conmovía a las piedras y aplacaba a las furias».

En medio del desorden de la Naturaleza la creación humana establece e impone, donde quiera que se manifiesta, su gran principio de regularidad, de orden, de sistematización y de disciplina. Sólo obedeciendo a esta ley la obra humana, sea lo que fuere, se realiza, se perfecciona y adquiere el alto valor de lo definitivo. Esta virtud austera establece el andamiaje y levanta la escalera de pedruzcos iguales, por la que trepan las notas musicales hasta dominar la montaña del ruido disciplinado y sometido por la máquina guerrera del pentagrama. Porque el desorden no tiene alma y sólo la regularidad es pensante. Y así decía bien madame Stael al llamar a la música «la arquitectura del sonido».

«El comercio con las musas», que es lo que etimológicamente significa la palabra «música», aunque su ejercicio esté reservado a pocos, los bienes que produce son de todos. Ya dice el Teifrán que de «música, poeta y loco, todos tenemos un poco». Pero las musas son esquivas y no se entregan al primero que llega. Sólo se rinden al amor unido al talento. Todos somos un poco músicos, es cierto, y quién más quién menos, se cree en disposiciones para tocar algún instrumento. Ya decía aquel buen fraile autor de un Tratado de Cratología, que «todo el mundo puede tocar las castañuelas, pero de tocarlas, tocarlas bien. En este caso se halla la banda de Villanueva de Castellón. Toca, y toca bien.

Cuando escribimos estas líneas, nos pregunta un ojeante ingenioso: «¿Cómo es posible dar la nota justa, la única, la excelente, la soñada por el autor...?» Aquí está el «loque». Herir la cuerda en el alma, poner la bala en mitad del corazón.

Todo en el mundo es cuestión de puntería. La Lira Castellonense triunfa y seguirá triunfando por esta misma razón. Porque cada uno agarra el instrumento favorito y lo flomina a conciencia. El oído, los nervios, el alma o la vida del espectador consciente, son testigos de cuanto decimos en esta breve impresión.

Corresponsal.

Cullera

Nota

Comunicamos a nuestros lectores que por motivos personales ha presentado la dimisión de su cargo nuestro corresponsal en esta ciudad, encargándose del servicio de información otro amigo, del cual publicamos hoy la primera crónica.

El arroz

Termina la recolección de la preciosa gramínea, base de riqueza de estos pueblos.

Dentro de una semana a lo sumo, no quedará en las eras más que la dorada paja. El arroz habrá pasado ya por completo a los graneros en espera de que los precios correspondan a los afanes de los cosecheros.

La cotización actual oscila entre 27 y 28 pesetas.

Las ansiadas mejoras

El asunto del ensanchamiento de la vía del ferrocarril-Siñala a Cullera y construcción de la deseada estación, nos parece muy paralizado.

Oímos decir a unos que hay modificaciones al proyecto. A otros, que por parte de Cullera ya está todo presto, que es en Sueca donde existen dificultades.

Lo cierto es que por unas u otras causas la cosa no marcha.

Asegurábase que apenas terminase la siega del arroz, comenzarían las obras y hasta la fecha sólo hemos podido observar una quietud abrumadora.

A este paso tendremos «arrillets» para rato.

No ha merecido más fortuna el proyecto del nuevo puente.

Poseíamos un delicioso puente de barcas, que tenía la virtud de ser desmontable, operación que se ejecutaba cuando el río, al hincharse, amenazaba llevarse.

Mas un día llegó la riada, rompió las cadenas y maromas y cargó con el armatoste medieval, arrastrando las grandes barcas (que dicho sea de paso, nadie se cuidó de recoger, a pesar de salir en la playa en perfecto estado y vivir bastante dinero).

En lugar del citado puente se proyectó otro, y por fin se decidió su construcción y tal era la preparación técnica y ejecutiva, que apenas comenzadas las obras, se pensó trasladarlo de punto, por si resultaba muy alto o por si el nuevo lugar escogido era más cómodo para la parte oriental de la población.

Y casi frente al paseo del Doctor Agimany, tomaron a dar principio las obras con alguna actividad. Comenzó la excavación abriéndose un hoyo en que asentaron los cimientos, sin que se lograra hallar terreno firme en la profundidad calculada. Quizá por esta causa, se suspendieron los trabajos allá por el mes de Enero, y así estamos aún sin saber si tendremos puente o estaremos condenados a tener que contemplar eternamente los artefactos de la compañía constructora, para tormento de los vecinos que nos hacemos la ilusión de tener en esa fecha terminadas las obras.

¿Y las aguas potables? Otro desencanto.

El Ayuntamiento abrió un concurso y acudió una compañía que formalizó el oportuno contrato, dispuso unos centenares de barrenos en una cabeza de monte junto a la fuente de la Salud y luego suspendió los trabajos y desapareció.

Recientemente otra tentativa realizada por don Carlos Carbonell, también fracasó por haberse probado que el manantial no poseía cantidad suficiente de agua potable para abastecer al pueblo.

Más tarde se dijo que el consejo municipal estaba en fratos con los señores, Aliño de Sueca, para traer las aguas de la sierra de Torbera.

Y no ha mucho al descubrirse una fuente de excelente agua en una finca situada en el vecino monte de Favareta y propiedad de nuestro paisano don Quintín Sanz, también se habló de la conducción de dichas aguas a Cullera.

Estas tres mejoras tan necesarias de imprescindibles para la ciudad, cuando se llevarán a cabo?

En honor al progreso y en provecho de esta población tan bella como próspera, deben las autoridades poner toda la actividad y todo el empeño en llevar a feliz término estas empresas.

De este modo se acabaría con la mortificante y tradicional frase que se oye por doquiera al hablar de algún proyecto beneficioso: «Eso no lo veremos nosotros».

Quedan sobre el tapete muchas cosas que comentar.

Corresponsal.

Liria

Entierro civil.-Para el señor gobernador.

Ha fallecido en esta ciudad don Valentín Oliver Asensi, persona honorable y digna que por sus virtudes se había captado el aprecio unánime de sus convecinos.

Fiel a sus creencias, dispuso que su entierro tuviera carácter civil, y a pesar de haberse hecho cuanto se pudo por dejar incumplido el mandato del finado, se impuso el buen sentido y se le enterró en el Cementerio civil.

BARCELONA

Riña en un tren

Al llegar el tren expreso de Madrid, la pareja de la guardia civil que venía en el mismo ha puesto a disposición de la autoridad judicial a José Riguera, pinche de cocina del vagón restaurant, quien, armado de un cuchillo, intentó matar al conserje de dicho coche.

Riguera ha resultado herido con el mismo cuchillo que empuñaba.

Como el hecho ha ocurrido cerca de Zaragoza, las diligencias se pasarán a los tribunales de aquella capital.

Llegada del señor Luján

Procedente de Alicante ha llegado el juez que entiende en la falsificación de billetes y efectos timbrados, señor Luján.

Su llegada obedece a que existen ramificaciones de dicho delito en esta capital.

Para auxiliarle en su labor, ha sido designado el secretario del distrito del Hospital, don José Pastor.

ARCES.

MADRID

Una nota oficiosa de Primo de Rivera.

San Sebastián 22, cuatro tarde. El presidente del Consejo de ministros despachó esta mañana con don Alfonso y con el ministro de Marina, regresando a las once al ministerio de jornada.

Y inmediatamente se encerró en su despacho, para redactar la siguiente nota oficiosa:

«San Sebastián.—Esta tarde a última hora, ha sido facilitada en el ministerio de jornada, la siguiente nota:

«El presidente no cree llegado el momento de dar a la publicidad la lista de los futuros asambleístas, porque realmente no está terminada de modo definitivo, pero para calmar el interés público y fijar el amplísimo criterio que ha presidido al Gobierno en la designación de aquellos miembros en que la ideología o tendencia pueda encontrar mayor pugna (cultura y trabajo), basta decir que figuran entre los futuros asambleístas y como es de esperar por recto sentido ciudadano, les determinará a aceptar, hombres tan de izquierda como Alvarez Buita, Pita, Jua, Menéndez Pidal, Pi y Suñer, Casares, Fernando de los Ríos, Julio Senador, Cabrer, Pérez Infante, Largo Caballero, Núñez Tomás, Villanueva, Martínez Gil, Llaneza, Francos Rodríguez, María de Maeza, Dojores Cebrán y alguno más bien significados.»

Naturalmente, al lado de estos nombres figuran otros bien clasificados en la derecha, pero nadie podrá negar que el Gobierno ha abierto espontáneamente la Asamblea a quienes difícilmente hubieran tenido entrada en el Parlamento en tiempos de decantadas libertades.

A propósito del reclutamiento de liberales y constitucionales que ha producido la creación de la Asamblea, el Gobierno no se dejará engañar ni tampoco quiere ver engañada a la opinión, que está enterada y advertida de las tramas y maneras que sólo pueden conducir a escándalos y desórdenes nacionales.

Además está dispuesto a juzgarlos severamente, aplicándoles las leyes dictadas que hagan falta, pues para eso es un Gobierno de dictadura (no dictadura personal), cuando a nombre de empirismos constantemente falseados en nuestra patria por quienes llevaron a la nación a la ruina y el deshonor, se pretenda quebrantar esa masa nacional reduciendo sus males, ahora remedjados por hombres de buena voluntad, apoyados por masas ciudadanas, convirtiéndolo

Al cortejo fúnebre se asociaron muchos ciudadanos, formando la presidencia sus sobrinos don Vicente y don Matías y nuestro estimado correligionario señor Motes, quien dió las gracias a los asistentes al acto en nombre de la familia del difunto, manifestando que todos los que se precien de hombres libres deben imitar su civismo.

Creyendo que todos los ciudadanos tenemos los mismos derechos, ponemos en conocimiento de la primera autoridad de esta provincia, que hace poco tiempo se verificó un entierro civil, y como es de suponer se le dió sepultura en su correspondiente Cementerio y verdaderamente está completamente abandonado, porque además de no limpiarlo, como el otro, que verdaderamente parece un jardín, todavía lo utilizan para el depósito de todas las viejas cruces y demás restos del Cementerio católico.

Al mismo tiempo está cerrado para que no se pueda inspeccionar ni las familias visiten las sepulturas o donde descansan los restos de sus deudos.

Confiamos que el señor Gobernador ordene al señor Alcalde y concejal encargado del Cementerio que verifique dicha limpieza, construyan nichos y hagan todas las demás reformas que sean necesarias.—J. T.

actuación y por muy altos que se consideren.

La advertencia legal está hecha, pero más que de ella espera el Gobierno del patriotismo y noble prudencia de los que en un momento de pasión parecen dispuestos a aumentar la docena, ni uno más ni uno menos, de ciudadanos en rebeldía que sufren en extrañas tierras el desdén y vilipendio de los que no alcanzan a comprender cómo se puede laborar de esta manera contra el supremo interés de la patria en que se nació.»

Nuevos gobernadores

Hoy han sido firmados los siguientes nombramientos de gobernadores: Santander, don José María Cremades.

Lugo, don Rogelio Tenorio. Murcia, don Emilio Amor.

Huesca, don Fernando Rivas. Concediendo la carta a los ayuntamientos de Masanasa, Foyos y Alcuja de Crespins.

Ordenando que el ferrocarril de Baeza a Utiel se prolongue hasta Lérida, siendo el punto de enlace con la línea de Cuenca-Utiel, y no Requena, como se pensó en un principio.

Los asambleístas

Pasa de mil el número de peticiones formuladas para tomar parte en la Asamblea Nacional.

Las de derecho propio ascienden a 120.

Las de elección libre del Gobierno a 105.

A última hora ha habido necesidad de reclamar éstas para atender justas reclamaciones.

Dos dimisiones

Han dimitido los cargos los vocales de la comisión de Códigos los señores Montejo y Dualde.

La «Gaceta»

Concediendo a don Manuel Lucde, de Elche, autorización para instalar tres máquinas con destino a la fabricación de algaratas.

Idem a don Joaquín Daganzo, vecino de Valencia, para instalar una fábrica de jabón con máquinas, prensa y cortadoras.

Idem a la Compañía de Cementos para ampliar la fábrica que tiene instalada en Buñol.

Ordenando queden incluidas en el régimen vigente las fábricas de aserrado maderas e industrias complementarias.

Fijando las normas para la concesión de matrículas en los centros docentes a los padres de familias numerosas.

Por este año bastará presentar en el respectivo centro el correspondiente certificado, pero en el caso de que se faltase a la verdad, se impondrán sanciones, privando a la familia de los beneficios legales.

Real orden circular disponiendo la creación de la comisión encargada de redactar el reglamento para la circulación urbana.

Entierro de un banderillero

Se verificó el entierro del infamado banderillero Daniel Benito, desde el Depósito judicial hasta el Cementerio de Chamartín de la Rosa.

Presidieron los hermanos del finado, el matador de novillos Latorre, una representación del Montepío de Toreros y algunos amigos y aficionados.

Suceso que se aclaró

Va aclarándose el misterio de la niña fallecida en la Casa de Socorro del barrio de La Latina.

La esposa de Pedro Serano dió a luz, con grandes dificultades, y el padre condujo a la recién nacida a la Casa de Socorro, para ver si se conseguía que viviese.

Desgraciadamente la niña falleció al llegar al dispensario.

El marqués de Estella, invitado

A la una y media el presidente marchó a «amorar» invitado por el alcalde.

Este le ofreció el almuerzo y el presidente agradeció el homenaje exaltando las virtudes del pueblo vasco.

Dijo que comprometido de las aspiraciones de esta provincia, procuraría ampliarlas ante el Gobierno.

Lo de del Plus Valía

En el sumario instruido por los abusos descubiertos en Plus Valía han declarado 200 testigos.

LA SEÑORA Doña Vicenta Tarancón Llopes Falleció anoche, a las 9'30 A LOS 40 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus deseconsolados vióu don José Santos Sánchez, hija Pepita, madre hermanas, madre política, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos y familiares esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Corset, 62, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el ánimo. NO SE REPARTEN SEQUELAS.

Se hunde la techumbre del cine Príncipe Alfonso

En el cine Príncipe Alfonso situado en la calle de Cánovas se están realizando obras desde hace algunos días para reparar la techumbre.

Después de retirarse los obreros, la techumbre del teatro se derrumbó con estruendo quedando el patio de butacas convertido en disforme monón de hierros, maderas y cascotes.

Muerte de la marquesa de Silveira

Hoy ha fallecido después de profunda dolencia, la marquesa de Silveira, viuda de don Francisco.

La firma

San Sebastián.—También se ha facilitado con la segunda nota, la siguiente firma:

Presidencia: Admitiendo la dimisión del consejero de Estado, Diego Arias de Miranda. Nombrando consejero permanente de Estado al teniente general Daniel Orozco.

Admitiendo la dimisión del gobernador de Santander.

Nombrando para sustituirle a José María Cresteda.

Nombrando gobernador de Lugo al coronel de la guardia civil Rogelio Tenorio.

De Murcia, a Emilio Amor.

De Huesca, a Fernando Ruiz García, que es alcalde de Segovia.

Disponiendo se publiquen en la «Gaceta» y boletines oficiales las listas de variantes en los productos que pueden adquirirse en la industria extranjera.

Resolución de varias competencias.

Aprobando la delegación general del carbón del Consejo nacional del Combustible.

Otros dos decretos más, que don Alfonso ha firmado en las cuartillas para ponerse en limpio en la primera ocasión, son: uno autorizando el aumento de 25 miembros en la Asamblea, correspondientes al artículo 20 de los organismos de cultura y actividades, llegando por tanto el total de asambleístas a 400.

El otro es autorizando la reunión de una junta que revise con carácter oficial antiguas instituciones.

De Fomento: Disponiendo la formación de la Confederación Hidrológica de la cuenca del Guadalquivir.

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Gijón, Mussel y S. Esteban de Pravia, para celebrar concurso para adquirir materiales.

Dictando reglas para la ejecución por el Estado de puentes en los caminos construidos por los ayuntamientos pertenecientes de las carreteras a cargo del Estado.

Autorizando al ministro para contratar por subasta las obras del puerto de Isla Cristina, encauzamiento de la ría de Navia; desaparición de los bajos a la entrada de la ría del Ferrol; destrucción del dique rompeolas y desmonte del dique del Cañón en Comillas; encauzamiento de la ría de Villaviciosa y obras del dragado de Vinaroz.

Idem para celebrar concurso internacional para adquisición de materiales para el faro de Cabo Peñas (Oviedo).

Idem para contratar las obras de ampliación de la dársena de Tarbes en Vigo, con el presupuesto de ocho millones 420.889 pesetas.

Aprobando el presupuesto adicional para obras del pantano Príncipe Alfonso, con presupuesto de cinco millones 17.125 pesetas, que produce una adicional de un millón 331.649 pesetas.

De Marina: Aprobando la lista de adquisición de 400 toneladas de petróleo para el transporte de guerra «Contramaestre Cadavid».

Nombrando para mandar el buque escuela «Galatea» al capitán de fragata Ramón Fernández.

De Instrucción: Prorrogando hasta 1.º de Octubre del año 1928, la suspensión del decreto de 1926, de 25 para aprobar los estatutos de la enseñanza mercantil.

De Hacienda: Concediendo varias transferencias de crédito a diversos ministerios.

Declarando excedente forzoso al magistrado del Tribunal Supremo de la Hacienda pública, Juan Díaz Sala.

Nombrando delegado de Hacienda de Cuenca a Celestino Pérez Medrano.

Idem jefe de administración de la primera categoría de Lugo a Ramón Frejo Pérez.

Idem de Gerona a Benito Moscoso.

Publicando por imposibilidad física al abogado del Estado Alfredo Sánchez Alfama.

Fijando las bases de tributación de varias sociedades españolas para el impuesto de Utilidades.

Por cuestión de intereses

Almería.—En Garrucha el viceconsul inglés, Alejandro Harrison disparó un tiro de pistola contra el viceconsul de Grecia, Arturo Lengua, hiririéndole gravísimo en un pulmón.

Porque que la causa de la agresión han sido los frecuentes altercados que ambos sostenían por la propiedad de las aguas que abastecen la población.

Arturo había estado en un Manicomio, en observación.

El ministro de Marina

Bilbao.—Llegó el ministro de Marina en automóvil, marchando directamente al Gobierno civil donde descansó algunos momentos.

Seguidamente continuó con dirección al puerto para embarcar en el acorazado «Albatros».

A la una de la tarde llegaron don Alfonso y doña Victoria, con su séquito, a las Arenas.

Después de comer embarcaron.

Llega una comisión

Zaragoza.—Han llegado los comisionados encargados de realizar estudios para la instalación de una base en la línea de comunicación aérea entre Barcelona y Zaragoza.

Parece que se instalará un apoyo de base en Belchite.

Otra nota oficiosa

San Sebastián.—También se ha facilitado otra nota de carácter local resolviendo un pleito entre los pueblos de Asain y Villafraña, de esta provincia, respecto a la celebración de los mercados.

Establece que haya tres días de diferencia entre la Feria de uno a otro pueblo.

Temporales y tormentas

Coruña.—Se desencadenó fuerte temporal de viento y agua.

Durante el huracán la marejada arrastró el hidropiano inglés «Ballena» contra el malecón, estando a punto de ser estrellado contra las rocas.

Los buques reforzaron las amarras.

Gijón.—Descargó tormentaza durante dos horas.

Para calmar la ansiedad de las familias de pescadores, salió un remolcador para ver las lanchas, pero el temporal lo hizo encallar.

TOROS

LOGROÑO

Simao da Veiga, Marcial Lalanda, Agüero y Niño de la Palma

Segunda de feria. Amenaza lluvia. La entrada buena.

Se lidiaron dos novillos de Tovar y seis toros del conde de la Corte.

Primero.—Simao da Veiga rejonea superiormente, siendo ovacionado. Lo remata Mesita.

Segundo.—Da Veiga coloca tres pares de banderillas buenos y dos rejones superiores.

También Mesita es el encargado de acabar con el novillo. Lidia ordinaria.

Primero.—Marcial encuentra el toro incierto, desparamando la vista. Hace una faena de valor e inteligencia, logrando dominar al bicho. Un pinchazo superior y una gran estocada. (Ovación.)

Cogida de Agüero

Segundo.—Agüero realiza una faena movida sin lucimiento ninguno. Un estoconazo saliendo por la cara y derribado. Sufre un puntazo en el brazo izquierdo y pasa a la enfermería. Marcial descabelló.

Tercero.—Niño de la Palma banderillea mal. Comienza bailando entre las protestas del público.

Un pinchazo feísimo. Pitos. Otro peor. Bronca. Una puñalada en el cuello. Escandajazo. Entre el griterío ensordecedor intenta seis veces el descabello, tomando el escándalo proporciones formidables.

Cuarto.—Marcial parea superior. Faena enorme con pases de rodillas y de otras marcas, adornándose. Un pinchazo colosal y media buena. (Gran ovación y vuelta.)

Quinto.—Agüero realiza una faena de alño y baile. Un pinchazo, media tendida y otra entera.

Sexto.—Niño de la Palma muetea de cualquier modo.

Un pinchazo, de cualquier manera, rueda de peones, murfendo el animal degollado.

El público abronca a Cayetano y ovaciona a Marcial.

Parte de guerra

Sin novedad. Embarcó en Ceuta la compañía expedicionaria del regimiento de ordenes militares que marcha repatriada.

Tunney vence por puntos a Dempsey

(Urgente.)

Nueva York, 5,20 madrugada.

Se ha celebrado en medio de general expectación el combate pro campeonato del mundo de boxeo.

Dempsey y Tunney sostuvieron una lucha durísima.

El combate ha sido impresionante. Durante los primeros rounds Dempsey atacó furiosamente buscando el k. o., pero su ímpetu se estrelló contra la sagaz esquivita y la guardia cerradísima de Tunney.

Después el combate declinó a favor de Tunney que golpeó incesantemente, haciendo una exhibición maravillosa de técnica y de serenidad.

Ambos pugiles se pegaron de firme adjudicando los jueces la victoria a Tunney, actual campeón, por puntos.

Por lo avanzadísimo de la hora se descomenó más detalles de este interesantísimo encuentro.

A. SERRANO.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Dólares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano Americano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Idem Tabacos, Cédulas hipotecarias, Amortizable 4%, 5%, and Acciones Norte.

Sucesos

Dos muchachos en peligro por un escape de gas.

Los jóvenes Enrique y Luis Arolas Galera, de 17 y 18 años, respectivamente, que se hallaban solos en su domicilio, por haber marchado su madre doña Carmen a Requena a ventilar asuntos familiares, se acostaron ayer a las once, y por la mañana, al ir la portera de la casa a darles el desayuno, se los encontró sin sentido, uno en tierra y otro en el lecho.

A las voces de la mujer acudieron varjos albañiles de una casa en construcción próxima, y los trasladaron al Hospital, donde los facultativos les apreciaron síntomas de asfixia.

En vista de la gravedad de su estado, quedaron en dicho establecimiento.

El escape de gas lo produjo el hornillo de guisar, cuya goma conductora de fluido aparecía desenchufada.

Imprudencia.

El empleado de la Sociedad de Aguas Potables, Manuel Paacio, se presentó en el domicilio de Nicolás Beltrán Nogués, piso primero, de la casa S O de la Travesía de la Olivereta, para cortar el agua al inquilino del mismo, y cumplido el encargo, al disponerse a soldar la cañería de plomo, se le inflamó la lamparita, intentando apagarla a puntapiés.

Uno de los golpes lanzó el aparato encendido contra el niño Miguel Beltrán Moral, de cuatro años, hijo del inquilino, produciéndole quemaduras graves en la cara y antebrazo derecho.

El padre, que se hallaba descansando, a los gritos de su señora, acudió inmediatamente en auxilio de la infeliz criaturita, envolviéndola con una manta, hasta evitar que pereciera carbonizada.

Del hecho se dió cuenta al juzgado del Mercado, instruyendo diligencias el juez señor Espinosa.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del Puerto fué curado Francisco Laliga Serrano, de 37 años, mecánico, habitante en la Segunda Travesía de la Conserva, letra C, primero, de una fuerte contusión en las articulaciones coxofemorales, de carácter menos grave, producida por pise entre dos muretes trabajando en una obra de la Sociedad Ibérica de Construcción, en el muelle de Caro.

Bicicleta que desaparece.

Al muchacho José Casares Colomer, de 13 años, domiciliado en la calle de Mañonado, 36, primero, le compró ayer su padre una magnífica bicicleta, valorada en 150 pesetas.

Con objeto de certificar una carta el citado muchacho, se dejó a la puerta del palacio de Comunicaciones ja máquina, pero al salir vió con ja natural sorpresa, que había desaparecido, ignorando quién fuese el autor del hurto.

Detenido.

La policía del Grao ha detenido y puesto a disposición del Gobernador a Antonio Gómez Pozo, de 21 años, limpiabotas, conocido maleante y blasfemo.

Más detalles del vuelco de una camioneta en Requena.

Ampliando la información que dimos a nuestros lectores sobre el vuelco de una camioneta en ja carretera de Requena, y de cuyo accidente resultaron varios heridos y dos muertos, hemos de añadir lo siguiente: El vehículo, que era propiedad de Elías Roselló, y conducido por el chófer José Beta Martínez, ambos vecinos de Alacuás, regresaban de la Feria de Albacete, llevando en la parte alta a varios feriantes.

EXTRANJERO

FRANCIA

El agresor de Nardini es interrogado.

París.—El italiano Madugno, asesino del conde Nardini, ha comparecido esta mañana ante el juez instructor e interrogado por el magistrado ante la defensa.

Interrogado sobre la premeditación de su crimen, manifestó que no se había presentado nunca con anterioridad a la agresión ante el vicecónsul.

El asunto Rakowski

París.—Dice «Le Matin» que siguiendo las instrucciones recibidas del Quai d'Orsay, el embajador de Francia en Moscú, ha puntualizado a Chicherin lo que ya fué comunicado y publicado el sábado a la salida del Consejo de ministros esto es: que Francia no puede entrar en negociaciones respecto al pacto de no agresión si los Soviets no retiraran previamente a Rakowski de su puesto en París, por los medios o pretextos que ellos juzguen convenientes, si no respetan el compromiso formal de no inmiscuirse en los asuntos interiores de Francia según el convenio del 29 de Octubre de 1924 y si no hacen proposiciones precisas y concretas respecto al arreglo de las deudas.

RUSIA

«Investia» habla de la cuestión Rakowski

Moscú.—El diario «Investia», órgano oficial del Gobierno de los Soviets, escribe sobre la cuestión Rakowski:

«La indicación dada por ciertos órganos de la Prensa francesa, según la cual Rakowski había sido desautorizado por el Gobierno soviético y, en consecuencia, privado de la autoridad necesaria para representar, están desprovistas en absoluto de fundamento.

Durante todo el período que ha ocupado el puesto de embajador, Rakowski ha continuado con una lealtad absoluta la política de su Gobierno.»

EL MATCH DEMPSEY-TUNNEY

Los preparativos

Chicago.—La excitación por la lucha del jueves entre Dempsey y Tunney ha llegado a su punto culminante creyendo que será el combate más emocionante en la historia del boxeo.

Tunney, en la plena confianza de que conservará el título, ha invitado ya a varios de sus amigos para celebrar la victoria después de la lucha.

Dempsey confía también en que ganará por «knock-out» antes del octavo round. Parece que el empresario ha accedido a la petición de Tunney de que el ring tuviese veinte pies de lado, cosa favorable al estilo de boxeo que tiene Tunney, aunque Dempsey habría preferido el ring de dieciséis pies.

Todavía hay billetes para vender por valor de un millón de dólares. Rickard lo achaca al hecho de que ja descripción del combate será difundida por radio, por más de sesenta estaciones. Los ingresos no han excedido hasta ahora de dos millones y medio de dólares.

Dempsey y Tunney tendrán a su servicio diez policías cada uno, especialmente armados, para que les escolten desde el ring.

Asistirán al combate los siguientes empleados: 2.000 acomodadores, 400 porteros, 150 bomberos y gran número de médicos y enfermeras. Mantendrán el orden más de 2.500 policías. Un millar de periodistas de todas las partes del mundo presenciaron el encuentro.

Manifestaciones de los combatientes

Chicago.—Tunney, Dempsey y Rickard hacen protestas de que no han compuesto de antemano el combate del jueves. Tunney dice: «Será una batalla desde el principio hasta el fin.»

Dempsey, por su parte declara: «Lo mismo que ha dicho Tunney digo yo.» Y Rickard: «Será uno de los mejores combates que jamás se hayan presenciado en lucha por el campeonato.

Las apuestas son ahora iguales. Mil dólares apostados por Dempsey esperan partidarios de Tunney que los acepten.

Los records de Tunney y Dempsey.

Nueva York.—Los records de los dos luchadores son:

El de Dempsey, desde 1915 hasta la fecha, de 69 combates efectuados venció en 47 por k. o.; en 10 por puntos y uno por foul, hizo cinco combates nulos, dos sin decisión y perdió en cuatro, uno por k. o. con Jim Flynn, en 1917.

El de Tunney, desde 1919, de 61 combates en que fué tomado parte, ha ganado 30 por k. o., 15 por puntos, 14 sin decisión y uno perdido por puntos y otro suspendido.

Los campeones que ha habido reconocidos oficialmente en los años que se ha luchado por el título son los siguientes:

- Jacobe Hyer, 1816-1820. Tom Hyer, 1841-1847. John Morrissey, 1853-1858. John C. Heenan, 1858-1861. Joe Curburn, 1862-1864. Bill Davis, 1864-1865. James Dunn, 1865-1866. Mick Mc. Cool, 1866-1869. Charles Gallagher, 1869. Tom Allen, 1869-1876. Joe Goss, 1876-1880. Paddy Byan, 1880-1882. John L. Sullivan, 1882-1892. James J. Corbett, 1892-1897. Bob Fitzsimmons, 1897-1899. James J. Jeffries, 1899-1905. Tonny Burns, 1905-1908. Jack Johnson, 1908-1915. Jess Willard, 1915-1919. Jack Dempsey, 1920-1926. Gene Tunney, 1926.

compró ayer su padre una magnífica bicicleta, valorada en 150 pesetas. Con objeto de certificar una carta el citado muchacho, se dejó a la puerta del palacio de Comunicaciones ja máquina, pero al salir vió con ja natural sorpresa, que había desaparecido, ignorando quién fuese el autor del hurto.

Detenido.

La policía del Grao ha detenido y puesto a disposición del Gobernador a Antonio Gómez Pozo, de 21 años, limpiabotas, conocido maleante y blasfemo.

Más detalles del vuelco de una camioneta en Requena.

Ampliando la información que dimos a nuestros lectores sobre el vuelco de una camioneta en ja carretera de Requena, y de cuyo accidente resultaron varios heridos y dos muertos, hemos de añadir lo siguiente: El vehículo, que era propiedad de Elías Roselló, y conducido por el chófer José Beta Martínez, ambos vecinos de Alacuás, regresaban de la Feria de Albacete, llevando en la parte alta a varios feriantes.

Aj llegar a una pendiente que termina en el río Ampugas, situada en término de Cheste, kilómetro 328 de la carretera de Madrid a Castellón, el conductor no pudo dominar la camioneta, que se precipitó sobre el petrol, saliendo despedidos a causa del topetazo, todos sus ocupantes, que fueron a parar al río.

Resultaron muertos: Vicente Tárrega, de 35 años, natural y vecino de Alacuás, y Manuel Martínez, de Valencia, y heridos: Julián Mascarell, de 14 años; Francisco Tárrega, de 11; Vicente Roça Tárrega y cinco contusos.

Resultaron ilesas, María Aguilar, vecina de Alacuás, y Adela Cebolla, natural de Corbera, vecina de Valencia.

Los primeros que acudieron a prestarles auxilio a los heridos, fueron los vecinos de Cheste, Rafael Fortea, Joaquín Andrés, Jesús Carjiena y Arturo García que se dirigían a trabajar al campo.

Dichos vecinos, con la pareja de la guardia civil del puesto de Cheste, Fernando Bieco y Jesús Gámez, atendieron solícitamente a los lesionados dando aviso a los facultativos de Chiva y Cheste, como igualmente al juzgado.

Curados de primera intención, fueron trasladados a Chiva los heridos en el auto de don Bernardo Prieto, y en otro coche que casualmente pasó por el lugar del accidente.

En el Hospital ingresó ayer uno de los heridos de este accidente, llamado Julián Mascarell Cebolla, con domicilio en la calle de Federico Tomás, número 3, a quien se le apreció fractura del fémur izquierdo por su tercio medio; herida contusa en la región mentoniana de dos centímetros, aproximadamente, de extensión, que interesa los tejidos blandos; otra infectada, en la cara cutánea del labio inferior de cuatro centímetros, que interesa piel y tejido celular.

Los hombres de genio.

Ayer por la tarde, alrededor de las seis, en uno de los trenes que llegan a Valencia a esa hora, por la estación del Norte, vino a la ciudad Luis Rubio Sáez, de 23 años, de oficio pañadero y domiciliado aquí, en la calle de Perjs y Vajero, 17, bajo, el

que al salir, tuvo un incidente con el portero. Ante el escándalo que se originó, intervino una pareja de Seguridad, que detuvo a Luis y lo condujo a la inspección de Vigilancia de la estación del Norte.

Poco después, se presentó el padre del detenido, para responder de éste, por la posible multa que recaese, pues el escándalo que promovió fué formidable. Y entre padre e hijo surgió otro altercado, al que pudo poner término, con los mejores propósitos, el agente de Vigilancia don Francisco Alfonso Olivares, que resultó agredido por Luis.

En el botiquín de la estación se curó al mentado agente, de una herida contusa de cinco centímetros, en la región superciliar derecha y varias escoriaciones en la cara.

El agresor, Luis Rubio Sáez, pasó a la cárcel incomunicado.

Avisos de corporaciones

ELECTRA VALENCIANA

Sociedad anónima

A partir del primero de Octubre próximo, los señores obligacionistas de esta Sociedad podrán hacer efectivo el valor de las obligaciones, mediante sorteo verificado el día 21 de Septiembre actual, ante el notario de Valencia, don Salvador Romero Redón, en sustitución de don Miguel de Castells.

Igualmente se pagará el cupón número 12 de las obligaciones «Electra».

Estos pagos se verificarán en las oficinas de la Sociedad, María de Molina, 2, de diez de la mañana a una de la tarde.

La numeración de los títulos amortizados, es la siguiente:

Obligaciones «Electra Valenciana» amortizadas en 21 Septiembre 1927.

Table with columns of numbers representing bond serial numbers and their corresponding values.

EN SEXTA PLANA

ORIGINALES DE INTERÉS

Advertisement for Luis de Haro y Ladrón de Guevara, Médico Dentista, located at Moratín, 29, 1.º (Esquina Barcas), Valencia.

Advertisement for TOMAS MARCH, Muebles de todas clases - Camas metálicas, located at SAN VICENTE, 89-91, TELEFONO 858 (Junto al teatro Moderno).-VALENCIA

ENSEÑANZA

Exámenes

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad, hoy viernes se verificarán los exámenes de las asignaturas siguientes:

A las nueve de la mañana:
Exámenes de ingreso, alumnos comprendidos en los números 751 al 800, ambos inclusive.

Historia Natural (plan nuevo). Enseñanza libre.

Francés, segundo curso. Enseñanza libre.

A las nueve y media:
Notiones de Geografía e Historia de América. Enseñanza colegiada.

A las diez:
Lengua castellana (plan antiguo).

Historia de la Literatura española (plan nuevo). Enseñanza oficial.

A las diez y media:
Francés, primer curso. Enseñanza oficial, colegiada y libre, por segunda convocatoria.

Geografía e Historia de España (plan nuevo). Enseñanza oficial.

Dibujo, primero y segundo cursos (segunda convocatoria).

Caligrafía (plan antiguo).

A las tres y media de la tarde:
Terminología científica, industrial y artística. Enseñanza oficial.

A las cuatro:
Deberes éticos y cívicos y Rudimentos de Derecho. Enseñanza oficial y colegiada.

Elementos de Aritmética (plan nuevo). Enseñanza oficial y colegiada.

El día 26 del actual, a las nueve de la mañana, se verificarán en la Escuela superior de Bellas Artes los exámenes de ingreso para los alumnos que lo tengan solicitado.

El mismo día, a las cuatro de la tarde, se efectuarán los extraordinarios de Septiembre, para los alumnos suspensos y no presentados en los de Junio próximo pasado.

La Sociedad Coral El Micalet, celebrará exámenes extraordinarios el día 26 del actual, a las cuatro y medias de

la tarde, de las asignaturas siguientes:
Solfeo, Piano, Violín, Rondalla, todos los cursos.

En la Escuela Industrial de esta ciudad se ha de proveer una plaza de ayudante meritorio gratuito del grupo de enseñanzas de Geografía e Historia económica y Economía y Legislación industrial, entre ingenieros industriales y peritos industriales y Motores y licenciados en Derecho y en Filosofía y Letras, conforme el anuncio puesto en el tablón del establecimiento.

El plazo para presentación de solicitudes documentadas estará abierto hasta el día 27 del actual mes, a las horas de cinco a siete de la tarde.

Escuela libre de comercio de al Mutua Popular Mercurio

En esta escuela, los dependientes y aprendices de comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de Banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas:

Caligrafía, Gramática, Aritmética elemental, Aritmética y cálculos mercantiles, Mecanografía, Contabilidad, Prácticas mercantiles y Correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Dibujo, Geografía, Francés y Taquigrafía.

Estas asignaturas serán explicadas por los profesores señoría doña Matilde Penabaz, don Ramón Mateu Cámara y don Rafael Mateu Cámara.

Continúa abierta la matrícula de las asignaturas antes indicadas en la secretaría de esta sociedad, calle del Millaró, número 9, primero, todos los días laborables, de nueve a once de la noche.

Institución para la Enseñanza de la Mujer

De nuevo la Institución para la Enseñanza de la Mujer, abre su matrícula, que sin duda alguna ha de verse tan solicitada como en años anteriores, ya que son muy pocos los centros de enseñanza que

la aventajan, ni aún la igualan, tanto por la importancia de su profesorado, cuanto por lo completo de sus enseñanzas y las inmejorables condiciones pedagógicas que reúne.

Rodeada la casa de espacioso jardín, donde aparte de los pabellones instalados para las clases al aire libre, queda una extensión muy considerable para esparcimiento y solaz de las alumnas, pueden éstas libremente dedicarse a toda clase de ejercicios físicos, tan necesarios a la juventud, disfrutando a toda hora de un ambiente que el sol alegre e ilumina y al que prestan belleza y fragancia las flores y los pinos que lo integran, siendo al mismo tiempo vigilados y aun regulados estos ejercicios por una de las profesoras de la Escuela.

Proporciona la Institución toda clase de enseñanzas, desde la primaria hasta la preparación de ingreso y cursos de bachillerato, Escuela de Comercio, Magisterio, Bellas Artes, Mecanografía y Taquigrafía, Idiomas, Economía y Contabilidad Doméstica, lavado y pñchado de ropas, labores, corte y confección de trajes y sombreros de señora, cocina, gimnástica y cuanto pueda desear el más exigente en la materia educativa.

Para mayor amplitud de detalles, solicítese un prospecto en la secretaría de la Institución, paseo de la Alameda, 29, por la mañana de diez a una y de tres a seis por la tarde.

Escuela de Náutica

En la Escuela de Náutica que actúa en el Pósito de Pescadores, El Progreso, Grao-Cabañal, queda abierta la matrícula hasta el 30 del corriente, para sus enseñanzas de capitanes y pilotos de la Marina mercante y maquinistas navales, con sujeción a lo establecido en el tablón de anuncios de la Escuela.

Horas de matrícula: de 4 a 6 tarde.

Escuela de Enseñanzas Profesionales Marítimas

En la Escuela de Enseñanzas Profesionales Marítimas, desde el día 15, queda abierta la matrícula para el presente curso de las enseñanzas de mecánicos y motoristas navales, fogoneros habilitados, patronos de cabotaje y pesca y aprendices marineros.

Para ingresar, acreditarán haber cumplido 12 años de edad y sufrir un ligero examen de lectura, escritura y las cuatro reglas de Aritmética.

Los exámenes de ingreso comenzarán el día 30 del actual, a las seis de la tarde, en el local del Pósito de Pescadores El Progreso, Grao-Cabañal.

Horas de matrícula: de 4 a 6 tarde.

Sociedad Instructiva de Maestros y Patronos Caspinteros

A partir del día 20 del corriente mes queda abierta la matrícula de las clases nocturnas gratuitas (para obreros), que sostiene esta sociedad de primera enseñanza, Dibujo lineal, paisaje y adorno en su domicilio social, calle de Balmes, número 31 de seis y media a ocho de la noche.—El presidente de instrucción, Exaristo Bas.

Sociedad de industriales de calzado

En el local de esta entidad, calle de San Vicente, núm. 165, queda abierta la matrícula para el curso 1927-28 de la escuela de patinaje.

Las horas para inscribirse son de siete a ocho durante los días 15 al 24 del corriente mes.

Sociedad Instructiva Juvenal

Se pone en conocimiento de las señoritas y señores socios que deseen matricularse en las clases de Declamación y Solfeo que desde esta fecha queda abierta la matrícula todas las noches de diez a doce en la secretaría de dicha entidad.

Exámenes

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se verificarán hoy exámenes de las asignaturas de Fisiología e Higiene Natural, enseñanza oficial, plan antiguo, a las nueve de la mañana.

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

Alfredo Calderón, 11

Han comenzado de nuevo las clases en esta escuela.

Queda abierta la matrícula para niños y niñas mayores de cuatro años que podrá efectuarse mediante papeleta que facilitará gratis el conserje.

Honorarios para los hijos de socio: Primer grado, 3 pesetas mensuales. Segundo ídem, 3,50.

Tercero ídem, 4.
Cuarto ídem, 4,50.
Quinto y sexto ídem, 5.

Los hijos de no socios, abonarán una peseta más sobre estas cuotas.

Para más detalles, acudid al señor director, de nueve a doce y de tres a cinco de la tarde.

Escuela Coral de Lo Rat Penat

Continúa abierta, durante este mes y el próximo, la matrícula gratuita para solfeo y canto polifónico, advirtiéndose a los señores aficionados que el primero de Octubre empezarán las clases complementarias de teoría musical y vocalización.

Para inscribirse, en su casa social, Poeta Liern, 5, de siete a nueve de la noche.

A los suscriptores de EL PUEBLO

Con el fin de que el reparto de nuestro periódico esté bien atendido, se ruega a los suscriptores pongan en conocimiento de esta Administración toda falta que observen, en el mismo día que ocurra, para averiguar el motivo de la misma.

Teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Mañana se inaugurará la temporada en este teatro, debutando la gran compañía de zarzuela de Martínez Penas, dirigida por el notable primer actor Angel León y en las que figuran además artistas de tanta valía, como Juanita Fabra, Esperanza Santos, José Luis Lloré y otros ventajosamente conocidos por el público valenciano que ya les aplaudió en otras temporadas.

A estos nombres hay que añadir los de la gran triple cantante Luisa Espinosa y el tenor Martí.

La obra elegida para el debut es «El caserío», zarzuela del inspirado maestro Guridi que desde que se estrenó en Ma-

dríd hasta hoy recorre triunfalmente los teatros de España y América.

Al estreno asistirán el autor de la música y los del libro Federico Romero y Fernández Shaw, lo cual dará a la función verdadero carácter de acontecimiento teatral.

TEATRO RUZAZA

Hoy viernes, a las 9,30 de la noche se celebrará la inauguración de la temporada por la grandiosa compañía de zarzuela que dirige el primer actor Pepe José Angeles; las obras escogidas para el debut son: «La Magdalena te guie», «La canción del olvido» y «El sanatorio del amor»; en las tres obras se presentará toda la compañía.

El próximo martes estreno de la zarzuela en dos actos, «Sangre de reyes», de los maestros Luna y Balaguer.

Círculos

Casino Regional.—Celebrará baile familiar, titulado del Faro, el domingo de diez a una de la madrugada. El baile será amenizado por la banda Regional.

Centro Republicano El Ejemplo.—Celebrará baile familiar mañana por la noche. Quedan invitados los socios y familias.

Club Republicano de Patraix.—Celebrará baile familiar mañana, amenizado por una brillante banda de música.

Habrán sorpresas y se darán dos bailes de honor que será lo más artístico que se ha celebrado.

ESTREÑIDOS

Tomando una taza de **THE LAXO** después de cenar, curaréis pronto vuestro estreñimiento

Señora: Si quiere usted conservar sus ropas, lávelas con JABON FORTUNA

Y se convencerá de su pureza, pues no contiene adulteraciones ni materias que estropeen las manos. Forma en el acto mucha espuma, lo que no impide su dureza que le da una duración como ninguno. De aceite puro de coco, se puede sin temor lavar las piezas más delicadas

Quien lo prueba una vez lo adopta para siempre; este es su mejor elogio

Fabricante: JOAQUIN DAGANZO, Valencia — FABRICA: Calle Antonio Suárez, 14



Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Muros, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.—Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanes, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fos y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y en siete terridos.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Través en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 12 y de Barcelona, lunes y jueves a las 10, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia el día 19 del corriente, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados

LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo, para Oette.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 68 del Grao

Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos. Gran depósito en portales nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorraréis dinero, comprando en **CASA LACALLE** Guillem de Castro, 28 (detrás de la Iglesia del Pilar)

Linea regular de vapores entre España y Noruega

DE LAS SPANSKELINJER

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargarán en esta

El vapor **SICILIA** sobre el 26-27 del actual y el buque-motor **SEGOVIA** sobre el 10-11 de Octubre proximo.

Consignatarios: **NUCESOR DE ERBERG y COMPAÑIA, S.A.**, Contratación, 3. Grao Valencia.

CAZADORES

Escopetas garantizadas

Hamerles de platina larga Ptas. 250
Hamerles de platina corta > 150
Detros enganches > 125
De un enganche > 80
Americana de un tiro > 55

JOSÉ CRUZ MUGICA EIBAR

Mesas de mármol

ollas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimiento; hay batas, barbillos, escarpantes, basculas, puestas de cristales, sillas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Guillem de Castro, 28 (detrás de la Iglesia del Pilar.)

¿Tiene usted AUTOMOVIL?

Poseo el más extenso surtido en accesorios para automóviles. Cualquier artículo que necesite, acuda a esta su casa, seguro de que podrá complacerle.

TALLER DE RECAUCHUTADOS SISTEMA «RIG» (Unicos en Valencia)
Stock: MICHELIN - DUNLOP - PIRELLI - GOODRICH - GOODYEAR
LUBRICANTES: Vacum - Shell - Pricels

BATERIAS PETO y Radford, de Londres

MATEO RIERA - LAURIA, 19 - VALENCIA Teléfono 240

Sedas - Lanás - Paños

Las mejores calidades. Los más extensos surtidos y los más económicos precios, los encontrará siempre en los

Almacenes La Reforma

ZARAGOZA, 7

Camas de hierro.- Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10

MARQUÉS del MÉRITO

Vinos y Cognacs DE JEREZ
AGENTE: D. RAMON CASANOVA BOIX. — RUZAZA, 72. TELEFONO 778.

Gran ocasión

Se venden por cualquier precio, solares en la Malvarrosa, cercados de pared y con los plares hechos a punto de cubrir; una parcelita grande de arbolitos de cocina, todo de cobre y una importante cantidad de bandejas, teteras, cuchillos y cubiertos de alpaca, dos coches autos de trénes, una camioneta G. M. C. de tonelada y media y un camión «Adler» de cuatro toneladas y una línea rústica en Benlloch.

Informará: Manuel Albiol, Gran Via Marqués del Turia, Skating.

Ofrécese

juven instruido, sabiendo francés y con título universitario, para secretario o cargo análogo o también para dar clases de Derecho o bachiller en academia o a domicilio, toda clase de referencias, modestas aspiraciones y precios módicos. Escribid a Julio Tarrón, Doctor Sunsi, J.R. (Ruzafa).

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la carnicería Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

Academia comercial

Enseñanza teórica práctica e individual, aritmética mercantil, contabilidad, teneduría de libros, mecanografía, correspondencia comercial y reforma de letra. Horas de matrícula de dos a cuatro tarde y de clase, de 7:30 a 9:30 noche. Calle San Vicente, número 192, 1.ª, derecha.

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFIA

El vapor correo español **Cabo Mayor** saldrá de este puerto el día 23 de Septiembre, para New York y Filadelfia.

Se admite carga con conocimiento directo, para los puertos de Méjico, Islas de Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo.

Consignatario: GONZALO NOGUES, Sorní, 2, Valencia.—Teléfono 203 y Muelle de Poniente número 15, Grao.—1.ª teléfonos números 193 y 319.—Lonja, mismo número 58.

American Export Lines

Servicio rápido y directo, decenal, entre **VALENCIA y NEW-YORK**

El vapor **LIBERTY LAND** cargará en Valencia el 26 de Septiembre, para NEW-YORK.

Para informes y cabida, dirigirse a su consignatario, FEDERICO BOWEN, Avenida de los Aliados, 378, Grao Valencia.—Teléfono 238, Grao.

Enseño

a conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garanto la enseñanza. Razón: Emilio Azzi, Garagé Turia, Gran Via, 48.

Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado una perra, de raza blanca, con manchas color café, con todo el rabo, la presente en la calle Sagunto, número 109, y se le gratificará.

¡Todas las clases sociales pueden adquirirla! — Siempre se llega á tiempo! —

Dentina Cañizares

Evita toda clase de diarreas, facilita la digestión, detención y babeo, quitando los dolores de vientre, inflamación y diarrea verde, proporcionando bienestar á los NIÑOS

Caja: 1'25 pesetas — Venta en todas Farmacias

